

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO 1-5-0-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta Lucea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RICJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco Martínez Zaporta

Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al período que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

El Parlamento celebró ayer una sesión tranquila, ocupándose del problema monetario y continuando la discusión de los proyectos de Comunicaciones marítimas y Azúcares

Madrid, 15.—Varias horas

A las cuatro y veinte abre la sesión el señor ALBA. En esaños y tribunas, desanimación. En el banco azul los señores CHAPAPRIETA Y USABIAGA.

PREGUNTA SOBRE EL PROBLEMA MONETARIO

El señor VENTOSA dirige una pregunta al Gobierno sobre la situación del Centro de Contratación de Monedas.

El problema monetario—dice—es uno de los más importantes de España, pues afecta a todos los comerciantes que realizan pagos en el extranjero, puesto que han de adquirir divisas y si no las encuentran ven perturbadas sus operaciones.

Si se produjera una baja en nuestra moneda serían inútiles los esfuerzos del Gobierno. Si persiste la perturbación monetaria es imposible una acción en favor de nuestra balanza comercial.

Es evidente que desde hace tiempo el Centro de Contratación de Monedas sirve las divisas con retraso.

El problema no es fortuito, sino creado por el estado de nuestra Economía.

El déficit de nuestra balanza comercial en los ocho primeros meses de 1935 era de 196 millones.

Para resolver el problema se pueden utilizar las reservas del Banco, hacer un empréstito o no pagar. Esto es lo que hace el Centro.

A esta situación le ha dado estabilidad el decreto del día 3 del corriente mes.

Ello puede dar lugar a la creación de una moneda artificial, como ocurre en Alemania.

La desvalorización no daría hoy resultado, por ser tarde para ello.

Desde el año 1933 al 1935 ha aumentado el déficit por la disminución de nuestras exportaciones.

Se impone una reducción de ellas. Si nuestro descenso en la mejoría económica coincide con una revalorización de la economía de los demás, los resultados se complicarían enormemente. El Gobierno no puede continuar en su actual actitud ante este grave problema.

El señor CHAPAPRIETA.—El problema tiene tal importancia, que me voy a permitir hacer una breve historia.

Cuando llegué al Gobierno me encontré con que había acabado la época buena de nuestra moneda. Había un retraso de 120 millones en el Centro de Contratación.

Tuve la suerte de que se pudieran comprar en un momento oportuno numerosas divisas, con lo que el déficit se redujo en un término medio a 78 millones, pero llegó el mes de octubre y volvimos a la situación anterior, aunque con una perspectiva más favorable.

Yo tenía la esperanza de poder resolver el problema.

Cuando pedía la conversión de bonos oro lo hice para tener una masa con que poder operar en el extranjero en favor de nuestros pagos.

La situación no nos favoreció. Tengo guardados los 150 millones de la conversión para el momento oportuno.

No puedo permitir la salida incremental de nuestras reservas, porque sería provocar una catástrofe monetaria.

No he querido desvalorizar la peseta hasta un 33 o un 34 céntimos oro, porque lo estimé peligroso, pero no desisto de aprovechar la ocasión debida para hacerlo.

Ello hubiera podido provocar una carestía de la vida que es mucho peor que una revolución.

El empréstito no se podía hacer por las razones que ha apuntado el señor VENTOSA.

He dado facilidades a los capitales extranjeros para su colocación en papel de la Deuda española.

Uno de los daños principales del retraso de los pagos es que el comerciante español no puede disponer de los precios hasta pasados unos meses.

Creo que sería un error suprimir los certificados, pues son documentos de crédito que permiten la movilización del dinero muerto.

No tengo amor propio en este problema y desearía resolverlo con la colaboración de todos. Me preocupa aún más que la nivelación presupuestaria.

El problema es de fondo y pienso resolverlo, como decía el señor VENTOSA, mediante la disminución del desnivel en la balanza de pagos.

Juegan aquí factores muy complejos e intervienen factores de política comercial exterior que no están en nuestras manos. La disminución de las exportaciones se debe a causas externas.

Hace falta algo más que un acuerdo del Consejo de ministros para afrontar el problema. Se necesita una política constante y duradera.

Actualmente trabajamos en un proyecto para encauzar una política de reducción del déficit de nuestra balanza comercial.

El Gobierno, cuando en la semana próxima traiga el proyecto a la Cámara, no hará de él cuestión cerrada, sino que actuará como ponente.

Este pavoroso problema puede tener una solución, pero ha de ser de tipo nacional, ya que afecta a todos los partidos y a todos los sectores.

El señor VENTOSA rectifica.—Se extraña de que se hayan dirigido capitales extranjeros a España con deseo de colocar su dinero.

Lo que se persigue es que exista una masa flotante de pesetas en el extranjero para atacar en un momento dado a nuestra divisa.

Coincidía el señor Chapaprieta conmigo en la necesidad de una solución. Se ha reducido la exportación y se mantiene la cifra de importaciones.

Considero que se ha seguido una política poco diligente en las cuestiones que afectan a nuestro comercio exterior a no conseguir que cesara el bloqueo de dinero a nuestros exportadores.

El problema es grave, pero se puede hacer mucho para remediarlo.

Cuando traiga el Gobierno el proyecto anunciado lo discutiremos y daremos orientaciones.

El señor CHAPAPRIETA también rectifica.—Explica la situación del Centro de Contratación de Monedas en relación con el crédito del Banco de Francia.

El Centro recibió un préstamo de mil millones de francos, por los que tenía que pagar de interés 30 millones. Pero el Centro, por 200 millones de pesetas percibe un interés de 20 millones, que son cuarenta millones de francos, con lo cual ganamos diez millones.

El señor VENTOSA.—Pero si no se pagaran los 30 millones de interés, en vez de diez millones, ganaríamos cuarenta.

El señor CHAPAPRIETA.—En ese caso no hubiéramos tenido los mil millones del empréstito.

Coincido con el señor VENTOSA en que es preciso atacar la cuestión a fondo y a ello está dispuesto el Gobierno con los proyectos anunciados.

El señor ALBA suspende el dictamen, que se convertirá en una interpelación la semana próxima.

Varios diputados piden la palabra.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de Guerra sobre el contingente militar para 1936.

El señor TRABAL pregunta si se ha aumentado el contingente en relación con los dos años anteriores.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI, por la Comisión, dice que más bien se ha disminuido.

Se aprueba el dictamen.

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Se pone a debate el proyecto de Comunicaciones Marítimas.

El señor ALVARGONZALEZ pide que se concedan primas para los buques de salvamento de nueva construcción nacional.

Ocupa la Presidencia el señor JIMENEZ FERNANDEZ.

El señor SOLE DE SOJO se niega, por la Comisión, y la enmienda del señor ALVARGONZALEZ es rechazada.

El señor SENYAL defiende una enmienda que acepta la Comisión.

Se aceptan también un voto particular del señor Solé de Sojo y varias enmiendas de los señores Piñán, Irujo y Senyál.

El señor ALONSO RODRIGUEZ interviene sobre el artículo 55.

En la reunión de la Comisión de Industria — dice — el presidente no se mostró pesimista respecto a la vigencia del crédito marítimo, según consta en el dictamen.

Siendo esto así, no me explico la forma en que se desarrolla la discusión.

El señor SOLE DE SOJO le contesta por la Comisión y dice que el criterio del jefe del Gobierno coincide con el de la Comisión en dicho punto.

El señor ALONSO RODRIGUEZ interviene nuevamente y se lamenta de que no estén en el salón el presidente del Consejo ni el ministro de Industria.

Nominalmente, se aprueba el artículo 55, por 108 en favor y 10 en contra.

El señor SIERRA MARTINEZ defiende una enmienda al artículo 56 y le contesta el señor Irujo.

La enmienda es rechazada. El señor ALONSO RODRIGUEZ pide la votación nominal para el artículo 56, que se aprueba por 99 contra 2.

Se sienta en el banco azul el MINISTRO DE MARINA y preside nuevamente el señor ALBA.

Después de una breve intervención del señor Vázquez Cundín se suspende el debate.

LOS AZUCARES

Se pone a discusión el dictamen de Restricción de la producción azucarera.

El señor ALVAREZ LARA defiende una enmienda, que es rechazada.

Intervienen los señores Fernández Castillejo, Hueso y Daza.

Se suspende el debate y se pasa a RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor TRABAL pide la discusión de una proposición de ley que tiene presentada.

El señor ALBA.—Se pondrá a discusión en la próxima semana.

El señor MARTIN MARTIN dirige un ruego al ministro de Agricultura, relacionado con el cumplimiento de la tasa de trigo, que dice no se cumple.

El señor VALLELLANO recuerda que tiene presentada una proposición de ley sobre destinos civiles que no ha sido discutida por la Cámara.

El MINISTRO DE AGRICULTURA ofrece estudiar el asunto planteado por el señor Martín y Martín.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

EL Sr. ALBA Y LOS PERIODISTAS

El señor Alba dió a los periodistas el programa parlamentario para la sesión del martes.

Desde primera hora se discutirá el dictamen de Derechos reales, y luego el de Comunicaciones marítimas.

Si asiste a la Cámara el señor Gil Robles, se discutirá el proyecto de movilización.

El miércoles se pondrá a votación el nombramiento de vocal parlamentario en el Tribunal de Garantías y después el dictamen sobre las importaciones de trigo en 1932.

A preguntas de un periodista contestó que aun quedaba un buen número de sesiones por celebrar. Solamente antes de Nochebuena quedan diez y seis, a las que hay que añadir las que faltan de este mes.

En la próxima semana se pondrá de acuerdo con el Gobierno para que continúe la interpelación del señor VENTOSA sobre cuestiones monetarias.

Terminó diciendo que quedaban por discutir cinco o seis enmiendas al proyecto de Azúcares y que creía que el martes no se discutirá.

LA IMPRESION POLITICA DEL DIA DE AYER

Madrid, 15.—12 noche

Hoy ha sido una jornada de tregua en la lucha actualmente existente entre los hombres y los partidos del bloque gubernamental.

La tarde parlamentaria ha terminado pacíficamente, y en los pasillos ningún personaje pronunció ante los periodistas esas frases de turbio contenido a que nos tenían acostumbrados.

Se esperaba una unión de la minoría radical, de la cual saldría la expulsión o al menos una desautorización más explícita de la que ayer hiciera en el hemiciclo el señor Sampedro de don Joaquín Pérez Madrigal. No ha sucedido así.

El jefe del Gobierno anunció a algunas personas de su confianza que se proponía plantear muy seriamente al señor Lerroux el profundo disgusto que le producía la conducta de dicho diputado.

El jefe radical y señor Chapaprieta anunciaron a primera hora de la tarde que iban a conferenciar; pero alrededor de las seis, don Alejandro abandonó el Congreso y dijo que no había sido llamado al despacho de ministros y que tenía que ir a casa de su dentista.

Tal vez la gestión se haya realizado por tercera vez o quizás se haya aplazado hasta la semana entrante, a fin de que el pacto que de ella sigue esté más reciente cuando comienzan las votaciones sobre el proyecto de impuesto de Derechos reales.

Será entonces cuando el presidente del Consejo habrá de tener motivos para meditar, porque el discurso del señor Azpeitia y los aplausos escuchados por el señor Amado son demostraciones claras de que la actitud de la mayoría no ha variado en relación con los proyectos fiscales.

Por su parte, los exégetas que en la jornada de hoy se han dedicado a interpretar el primero de los dos discursos que ayer pronunció desde el banco azul el jefe del Gobierno, estimaron que es cuestión de Gabinete, sobre todo tan pronto como la Comisión de Hacienda admita una enmienda que suponga excesiva disminución del espíritu del dictamen.

Tiene interés político la conferencia celebrada a mediodía en el Ministerio de la Guerra por los señores Gil Robles y Chapaprieta.

En ella se trató, sin duda, de la actitud que el jefe del Gobierno debería adoptar después de la fría acogida que a la Cámara mereció la intervención presidencial de ayer, relativa a los proyectos fiscales.

Tal vez el ministro de la Guerra, sin hacer demasiadas concesiones en la visita, le aconsejó que se abstuviera hasta la próxima semana de tomar actitudes definitivas.

Después del discurso de totalidad, vino el de réplica al señor Pérez Madrigal y los diputados cédistas y agrarios aplaudieron con cierto calor. El efecto terrible del anterior silencio estaba, pues, compensado en cierto modo.

¿Por qué no aguardar hasta el martes?

Y el señor Chapaprieta aceptó la sugerencia de su ministro de la Guerra.

Acaso por eso los rumores de crisis que empezaron a circular a media mañana se apagaron a las dos de la tarde.

Otro síntoma de la tregua de que al principio hablamos es el hecho de que ya ha sido designada la persona que va a ocupar la Fiscalía de la República.

No ocurre lo mismo en lo que respecta al Gobierno general de Cataluña, nombramiento sobre el cual aún no han coincidido los criterios de los jefes del bloque.

Cierra la semana parlamentaria sin que durante ella hayan registrado acontecimientos que desde hace tanto tiempo todos auguran y que cada día parecen con más agobiadora inminencia.

Ahora, los zahoríes quieren centrar la atención de los buscadores de emociones en las tardes de la semana venidera en que empezarán las votaciones.

¿Será entonces cuando los hechos se produzcan?

Faltan justamente ocho sesiones para que llegue la fecha constitucional del primero de diciembre.

Entonces, si es preciso, el Parlamento podrá quedar cerrado.

Si en fecha prematura se originara una crisis, ¿quién podría medir el alcance de ella?

El nuevo Gobierno tendría que comparecer ante las Cortes y no podría responder de su propia existencia.

Resultaría, de otro lado, sobre manera expuesto que la misma Cámara derrotara dos Gabinetes en tan breve espacio de tiempo.

Todo esto hará, naturalmente, reflexionar a los jefes del bloque y no nos extrañaría que llegaran a un acuerdo tácito sobre la conveniencia de que no empezaran las votaciones hasta la semana parlamentaria que se iniciará el próximo día 26.

Si para entonces los proyectos del señor Chapaprieta zozobran, las constitutas y las gestiones del presidente "in partibus" se prolongarían hasta el día primero.

Luego, un Gobierno Alba, por ejemplo, tendría veintitantos días para mediar si sometía o no a la Cámara la prórroga de los presupuestos, y allí, ante la inminencia de las Navidades, los diputados de la mayoría, pensando en el turrón y en lo que para todos y cada uno supondría una disolución, quizás votarían de acuerdo con los deseos del Gobierno, el cual indicaría entonces que era febrero la fecha más adecuada para acordar la reforma de la Constitución.

PRONTO... LLEGARA A LOGROÑO

LA VIUDA ALEGRE

Hará falta decir que es la maravilla del AÑO, y la perfecta realización de la cinematografía.

Vaya espectáculo que se aproxima Riqueza - Arte - Elegancia

La información oficial y política de ayer no ofreció gran relieve, pues ni se señalaron gestiones ni conferencias importantes ni quedó resuelto el nombramiento de altos cargos

Madrid, 15.—Varias horas

EN EL PALACIO NACIONAL

El jefe del Estado fué cumplimentado por el exministro don Gerardo Abad Conde.

En audiencia parlamentaria recibió su excelencia a don Ramón Alvarez Valdés, don Diego Martínez Barrio, don Cirilo del Río, don Francisco Vega de la Iglesia, don Salvador Martínez Moya, don Miguel Cámara, don Carlos Badía, don Manuel Blasco Garzón y don Justo Villanueva.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho, entre otras visitas, la del ministro de Trabajo, señor Salmón.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde en los pasillos de la Cámara que había sido detenido uno de los autores del atentado cometido hace días contra un oficial del cuerpo de Prisiones en la cárcel de Zaragoza, el cual sigue muy grave.

Nos agregó que se realizan activas gestiones para dar con los otros dos autores del hecho.

Refiriéndose a los asuntos de Cataluña, nos dijo que mañana será puesto a la firma del Presidente de la República el decreto relativo a la separación de los servicios de orden público en aquella región del cargo de gobernador general.

JORNADA Y ESTADO DEL SEÑOR GIL ROBLES

El ministro de la Guerra permaneció en su despacho oficial durante toda la mañana, recibiendo numerosas visitas.

A mediodía el jefe del Gobierno acudió al Palacio de Buenavista conferenciando con el señor Gil Robles, por espacio de media hora.

El señor Gil Robles acudió esta tarde al domicilio del general Godec con objeto de testimoniarle su pésame por el fallecimiento de su padre, el coronel de Artillería retirado, don Manuel Godec.

En vista de que el señor Gil Robles viene sufriendo grandes molestias en el brazo y de que persiste la inflamación de la mano, el doctor Bastos ha estimado necesario practicar una nueva radiografía del codo.

PROXIMO VIAJE DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A BURGOS

BURGOS.—El Presidente de la República, ha atendido la invitación hecha por el Ayuntamiento, en y por conferencia telefónica anuncia que vendrá a Burgos, en unión de dos ministros, en la fecha que, de común acuerdo, se señale, para inaugurar oficialmente la instalación de la iluminación exterior de la catedral.

LA REORGANIZACION DEL PARTIDO RADICAL

Esta mañana visitó al señor Lerroux la Comisión reorganizadora del partido radical, durante la entrevista cerca de dos horas. Algunos de los elementos que integran esta Comisión manifestaron a los periodistas que la visita fué de pura cortesía y que, mañana, a las cinco y media de la tarde, se reunirá en el domicilio del señor Alba, comenzando sus trabajos.

Lnego dijo que la reunión de la minoría, anunciada para el miércoles, no se celebrará hasta el jueves, con objeto de que tenga tiempo de llevar a la reunión algunos acuerdos.

IMPORTANTE DECRETO DE TRABAJO

Se ha publicado un decreto de Trabajo que dice lo siguiente: Artículo único.—En la sustanciación de las reclamaciones por diferencia de salarios y horas extraordinarias que hayan de tramitarse con arreglo a la ley de 27 de noviembre de 1931, por ser anteriores a la vigencia del texto refundido de la legislación de Jurados de 14 de agosto de 1935, se entenderá que el plazo de prescripción de la acción establecido en el artículo 8 del Código de Trabajo, empieza a correr desde el día en que fué practicada la liquidación correspondiente al período de trabajo en que se devengaron tales remuneraciones.

LOS NOMBRAMIENTOS DE CATALUÑA

En el próximo Consejo de ministros parece que se irá de una manera resuelta a los nombramientos de gobernador general de Cataluña y de acalde de Barcelona.

Se considera seguro para ocupar el primero de esos cargos al exalcalde don Antonio Güell y para la presidencia del Municipio se indicaba al señor Xaumat, de la Ceda.

El señor Güell parece que es grato a la Lliga y en cuanto al partido radical se dice que se dará por satisfecho con la ratificación en el cargo que ocupa en el puerto franco del señor Muntaner, lo cual resolvería en parte el pleito político de Cataluña.

DEL BOLETIN DE "YA"

El boletín político de "Ya" dice hoy que estima que el requerimiento hecho por el presidente del Consejo a la minoría radical para que defina de un modo concreto su actitud en relación con la intervención del señor Pérez Madrigal, ha aclarado considerablemente el ambiente político, desvaneciendo la situación nebulosa en que se encontraba dicho grupo.

Las palabras que el señor Lerroux pronunció el miércoles han tenido ratificación en las visitas que hizo ayer a los señores Chapaprieta y Gil Robles.

Cree "Ya" que la expulsión de la minoría del señor Pérez Madrigal no se hará esperar.

Respecto al nombramiento de gobernador general de Cataluña, dice el periódico que la Lliga se hace fuerte para que el designado pertenezca a sus filas, pero que las dificultades se van venciendo y que posiblemente habrá acuerdo.

LOS DATOS DEL SEÑOR PEREZ MADRIGAL SOBRE LA CAMPSA

Esta mañana visitó al ministro de Hacienda el Consejo de Administración de la Campsa para expresarle que cree haber administrado en todo momento la renta con la mayor esmerulidad.

El Consejo se ha ofrecido al ministro para cuantas investigaciones crea oportuno realizar.

El "Diario de Sesiones" publica los datos que facilitó al Congreso el señor Pérez Madrigal y que no leyó por no hacer más extensa su intervención.

El señor Pérez Madrigal asegura que se trata de la memoria que el delegado de la Campsa elevó al ministro de Hacienda.

"La Epoca" publica íntegro este documento, para sus fines políticos.

EL JUEVES HABLARA EL SEÑOR GUERRA DEL RIO

El señor Guerra del Río anunció que el jueves próximo dará una conferencia sobre el tema "Porvenir político del partido radical", problema que hay que abordar cuanto antes para llegar a una asamblea nacional del partido.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA ACUDE A DESPACHAR CON S. E.

El jefe del Gobierno dijo esta tarde a los periodistas que el debate iniciado por el señor VENTOSA sobre el Centro de Contratación había sido muy interesante y que fué una lástima que el presidente de la Cámara lo haya suspendido.

Agregó que despacharía con el presidente de la República, a quien sometería el nombramiento de fiscal general de la República, cuyo nombre facilitaría después de ser conocido por S. E.

De gobernador general de Cataluña no hay nada aún.

Creía el presidente que la próxima semana será de gran actividad en la discusión de las cuestiones económicas, pues la Comisión de Presupuestos emitirá dictámenes diariamente.

Veremos — dijo — si puede quedar todo aprobado antes de Navidad. Yo soy optimista.

Más tarde se dijo que para el cargo de fiscal de la República había designado don Marcelino Valentín Gamazo, actual secretario del Colegio de Abogados de Madrid.

A las nueve y media de la noche salió el jefe del Gobierno de despachar con S. E. el presidente de la República y confirmó que había sometido al jefe del Estado el nombramiento de fiscal general de la República y que no podía facilitarlo hasta tanto que consultara con el interesado.

Se le preguntó si habían sometido algún otro decreto interesante, y contestó negativamente.

LA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS DE ORDEN PUBLICO EN CATALUÑA

El ministro de la Gobernación manifestó a última hora de la tarde que mañana firmará el presidente de la República un decreto relativo a la organización de los servicios de Orden público en Cataluña, que dejarán de depender del gobernador general, pa-

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 13 2. Telé 1216

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava POR DETALLES EN LA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS, SE APLAZA HASTA NUEVO AVISO LA ABERTURA DE LA SUCCURSAL DE HARO.

ra lo cual en el mismo decreto se crea el cargo de delegado general de orden público, que dependerá de la Dirección General de Seguridad y, por lo tanto, del Ministerio de la Gobernación.

TOMA DE POSESION

Esta mañana se posesionó de su cargo el Comisario general del Trigo, don José Larraz, dándosele el ministro señor Usabiaga.

Expresó el nuevo comisario su decisión para la ordenación del mercado trigoero, que estima problema claro que necesita una política que vaya decididamente a la movilización del mercado.

Para ello escuchará las voces de los interesados en el problema.

PARECE QUE HAY DIFICULTADES

Se dice que han surgido algunas dificultades sobre el nombramiento de don Marcelino Valentín Gamazo para el cargo de fiscal general de la República por existir ciertas dudas en determinados lugares sobre el republicanismo de dicho señor.

Las discrepancias de criterio en la minoría radical

Madrid, 15.—12 noche.

Se conocen algunos detalles de la fundamental división de criterios existentes en la minoría radical.

Un diputado de este grupo que se manifestó dispuesto a la depuración dentro del partido, se mostraba contrariado por las manifestaciones hechas por el señor Lerroux al afirmar que la Comisión depuradora no cuenta con atribuciones para tomar acuerdos extremos que habrán de ajustarse a las decisiones del partido.

Esto se interpreta como una rectificación del acuerdo que en principio se tomó con la conformidad del propio señor Lerroux.

El citado diputado decía que varias personalidades del grupo están decididas a que se realice la depuración.

Por otra parte, algunos diputados radicales muy afectos al señor Lerroux no están dispuestos a adoptar actitudes que menoscaben la autoridad de su jefe.

Se comentaba esta actitud con las manifestaciones de un destacado lerrouxista, que decía que no colaborarán con los amigos de determinaciones particulares.

Tampoco están dispuestos a complacer al jefe del Gobierno expulsando de la minoría al señor Pérez Madrigal. Ya está este desautorizado—dicen—con la declaración que hizo ayer el señor Samper. No lo hicieron con don Emilio Iglesias cuando fue expulsado de las Constituyentes y no lo haremos con el señor Pérez Madrigal, que continuará con nosotros mientras quiera.

Los diputados radicales pensaban reunirse para cambiar impresiones sobre la actitud a adoptar una vez vistos los trabajos de la Comisión depuradora del partido y para aprobar una nota que darán a la publicidad.

De todas formas, en la primera reunión de la minoría se proponían debatir sobre todas estas cuestiones.

De Cataluña

UNA HUELGA

BARCELONA.— En la fábrica de Francos Recolons, en la que trabajan obreros de la U. G. T. y de la C. N. T., no han entrado esta tarde estos últimos, por divergencias con los primeros.

ROBO EN UNA FABRICA

En una fábrica de tejidos fueron sustraídas numerosas piezas de género y la Policía ha encontrado parte de lo robado en el domicilio de Angel Montull, en la calle de la Riera Alta. Este individuo, que ha sido detenido, ha manifestado que dichas piezas le habían sido entregadas para que las guardase por un contramaestre de la fábrica, que también ha sido detenido.

VENDE METAL POR ORO

Ante el Juzgado ha prestado extensa declaración Josefa Torner, defendida por haber intentado en unión de su hijo vender una barra de metal, haciéndola pasar por oro. El hijo de la declarante ha sido encarcelado.

PRESTANDO DECLARACION

Ante la Sala que instruye el sumario contra los concejales del Ayuntamiento anterior a los sucesos de octubre de 1934, han declarado algunos empleados municipales y un periodista, cuyas manifestaciones han carecido de interés para la tramitación del suceso.

UNA ARTISTA QUE SE PROPONE IR A LA CRUZ ROJA

La artista Mariana Palmeiro ha dicho que se propone marchar a Adís Abeba para formar parte de la Cruz Roja de aquel país. Palmeiro es conocida de la familia del Negus.

REGRESA EL SEÑOR VALLES Y PUJALS

Ha regresado esta mañana de Madrid, el consejero de Obras Públicas, señor Valles y Pujals, quien ha dicho que han quedado definitivamente resueltos algunos puntos que quedaban por esclarecer respecto a traspasos de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad. El día señalado para efectuarse el traspaso será el primero de diciembre y es muy posible que el ministro señor Lluza venga a Barcelona dicho día.

Por otra parte, según el señor Valles, el proyecto para construir el parador de la Collada de Tossa es magnífico y la primera piedra se colocará a primeros de diciembre, a fin de que inmediatamente se pueda proceder a la subasta de las obras y construir el edificio, que ha de estar terminado el próximo verano. Constará de veinte dormitorios y de un excelente comedor y será un verdadero parador de montaña.

APALEA A SU MADRE Y HERE A SU PADRE

Dicen de Lérida que en Granadella ha sido detenido Francisco Pérez Vidal, por maltratar de obra a su madre, a la que causó lesiones con un palo y después agredió a su padre, causándole lesiones de propóscito reservado.

LOS YATES INGLESSES INVARNAN EN EL PUERTO DE BARCELONA, EN VEZ DE EN LOS DE ITALIA

Se dice que un considerable número de yates ingleses invarnarán en el puerto de Barcelona, en vez de hacerlo en los puertos italianos, medida que se cree está relacionada con la tensión anglo italiana.

Noticias de Asturias

EL CONSEJO DE GUERRA POR LOS SUCESOS DE SAMA DE LANGREO

GIJON.— A las once y veinte se reunió el Consejo de guerra por la muerte del capitán Alonso Nart, en Sama.

Comienza a leer los informes el abogado don Benito Pavón y dice que hay carencia absoluta de pruebas para imponer las gravísimas penas que se solicitan.

Continúa diciendo que su norma es buscar la verdad. Al examinar el sumario va del estupor a la indignación y quiere encontrar una expresión de la mayor dureza y a la vez mayor respetuosidad para señalarlo.

El sumario le dió la impresión angustiada de ruina. Se dejaron pasar cosas que no debieron hacerse.

Espera justicia del Tribunal y quiere hacer ver el error moral y jurídico que supone el sumario. El hecho de la revolución de Asturias fué más que revolución, una guerra civil.

Señala los errores del escrito de acusación y habla de la actuación heroica en la lucha del capitán Alonso Nart, que en su retrada tiene el gesto valiente de salir al campo, luchar, arrojar una bomba de trilita sobre una casa y causar varias bajas. La muerte heroica de éste se engrandecerá si el Tribunal administra su piedad.

Se refiere a Francisco Pereira, para quien pida la pena de muerte el fiscal y dice que en el sumario no hay nada ni nadie que le acuse de haber disparado un tiro en la cabeza al capitán, como dice el fiscal. Afirma que su defendido, cuando llegó a la corralata ya estaba muerto el capitán Alonso Nart. Por ello no puede imponerse la gravísima pena de muerte.

Examina el caso de Ricardo Pérez Rodríguez, para quien también se pida la pena de muerte, y fundamenta su defensa en la propia acusación del fiscal, que le juzga autor de la muerte del guardia Serafín. Tampoco existe en el sumario diligencia de antepsia del guardia y dice en cambio, que recibió dos tiros en el pecho.

Termina diciendo que tampoco se le puede condenar a muerte, porque no hay pruebas concretas y terminantes.

Por último analiza lo referente a los otros procesados Eugenio Rodríguez y Jaime Secanes, y deduce la irresponsabilidad de los mismos, para los que pide la absolución.

A las dos de la tarde se suspendió el Consejo para reanudarlo a las cuatro.

GIJON.

A las tres de la tarde se reunió el Consejo. Informó el señor Barriobero, y después rectificó el fiscal, que rebatió todos los argumentos de las defensas y mantuvo la petición de pena elevada en el momento oportuno. A última hora el tribunal se retiró a deliberar.

A primeras horas de la madrugada aún no se había dictado sentencia.

OTRO CONSEJO DE GUERRA

GIJON.— Se verificó otro Consejo contra Prudencio González Álvarez y Manuel Braña. Al primero se le acusa de manejar una pistola ametralladora en Sama. El fiscal pedía reclusión perpetua para Prudencio y retiró la acusación en cuanto al segundo.

La sentencia condena a Prudencio a doce años de prisión y absolue a Manuel Braña.

DICE EL GOBERNADOR GENERAL

OVIEDO.— El gobernador manifestó que ante las peticiones de sindicación en Asturias el también le desaba, pero que las facilidades han de ser las que señala la ley y no para aquellas organizaciones que en Asturias existían y que fomentaron la revolución de octubre.

ALTA COSTURA
Modas ANDRES
Exhibición de los últimos modelos en vestidos y abrigos, por maniqués vivientes, el DOMINGO, de ONCE de la mañana en adelante, en el HOTEL MODERNO, de CALAHORRA

Notas Parlamentarias

Madrid, 15.—Varias horas

DICE EL SEÑOR LERROUX

Al llegar a la Cámara el jefe del partido radical, a preguntas de los periodistas confirmó que esta mañana le había visitado la comisión reorganizadora del partido a fin de pedirle orientación acerca de la forma en que debe actuar.

Se le preguntó si habían tratado del caso del diputado señor Pérez Madrigal, y respondió:

—No, porque el señor Chapaprieta desea hablar conmigo y espero el resultado de esta conferencia para dar cuenta a la comisión, puesto que ésta ha de ser la que actúe en asuntos relacionados con los miembros de la minoría.

EL SEÑOR VENTOSA CONFERENCIA CON EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

A primera hora de la tarde el ex-ministro don Juan Ventosa pasó al despacho del señor Alba, conferenciando detenidamente.

Al salir de esta entrevista dijo el Sr. Ventosa que había conferenciado con el señor Alba para que le concretara el momento en que se le concederá la palabra a fin de dirigir al ministro de Hacienda una pregunta sobre el asunto de los cambios.

DEL INDULTO DEL HIJO DE LUIS BELLO

El jefe de la minoría de Izquierda Republicana, señor Barcia, conversando en los pasillos dió que el ministro de la Gobernación le había enterado de la forma en que ayer trató el Consejo de ministros de la concesión de indulto a favor de don Lorenzo Bello, hijo del fallecido diputado don Luis. El señor De Pablo Blanco manifestó al señor Barcia que el Gobierno, por su parte, no incurre el expediente de indulto, sino que lo hará la familia del interesado o su representante legal, que es el abogado señor Lafuente, y el Gobierno resolverá con la mayor benevolencia porque reconoce que hay un fondo de justicia en la solicitud, ya que el Tribunal de Urgencia impuso a don Lorenzo Bello la pena de diez años de presidio y a los otros individuos que cometieron igual delito el Tribunal ordinario les condenó sólo a la pena de un año de arresto.

El Gobierno—dijo Barcia—no estaba enterado de la falta de equidad cometida con el interesado.

LA OMIISION DE PRESUPUESTOS

En el Congreso se ha reunido la Comisión de Presupuestos tomando entre otros, los siguientes acuerdos: Conceder una pensión de diecinueve mil pesetas a la familia del presidente de la Audiencia de Tenerife asesinado en el ejercicio del cargo de gobernador civil.

Tres pensiones de cuatro mil pesetas a la familia de los guardias de prisiones recientemente asesinados. Aprobó un crédito de millón y medio de pesetas para la adquisición de petróleo y grasas para la Armada. Otro crédito para abono de pluses a las fuerzas de la Guardia civil en Asturias y Cataluña.

El presidente de la Comisión encargó la asistencia de los vocales para la reunión plenaria que se celebrará el próximo martes.

EL TEXTO REFORMADO DE LA REFORMA AGRARIA

El ministro de Agricultura dió cuenta de haber sido enviada a la "Gaceta" la edición oficial del texto reformado de la ley de Reforma Agraria.

PIDEN QUE SE EXTIENDA AL PAIS VASCO EL DECRETO SOBRE EL BILINGÜISMO

Los diputados nacionalistas vascos señores Irujo y Monzón visitaron al ministro de Instrucción Pública para tratar del modo de hacer extensivo al País vasco el decreto sobre bilingüismo aplicado a Cataluña y en el que se expresa que sería extensivo a todos aquellos que lo solicitaran. El ministro prometió estudiar rápidamente el asunto y llevarlo a la próxima reunión del Consejo.

LOS DESAHUCIOS DE FINCAS RUSTICAS

Esta tarde se reunieron en el Congreso numerosos diputados de distintas ideologías para estudiar el grave problema creado por el número verdaderamente abundante de desahucios y lanzamientos promovidos por los propietarios contra los colonos y arrendatarios de fincas rústicas. Asistieron, entre otros, los señores Jiménez Fernández, don Cirilo del Río, Irujo, Pastor y Martínez Arenas.

Se designó a don Cirilo del Río para que redacta una exposición dirigida al ministro de Trabajo, a fin de que en ningún caso se produzca el desahucio sin que el propietario acredite la necesidad de la ocupación de la finca para su cultivo directo.

Una Comisión de diputados visitará al ministro y una vez redactada

la exposición se estudiarán las debidas compensaciones a los perjudicados.

La misma gestión se hará con el ministro de Agricultura, para que los principios conseguidos se incorporen al Reglamento para su aplicación por la ley de Arrendamientos Rústicos.

EL PROYECTO SOBRE LOS DELITOS DE PRENSA

La Comisión de Justicia se reunirá el miércoles para tratar del proyecto de ley que modifica algunos artículos del Código penal y de la ley de Imprenta en lo que se refiere a los delitos de prensa.

El diputado del partido Nacional Republicano, señor Iglesias Corral, consideraba que la disposición encontraría muchas dificultades para ser aprobada, ya que el proyecto se consideraba por muchos como inadmisibles.

EL SEÑOR VENTOSA, FELICITADO

Al terminar el debate sobre la cuestión monetaria, fué muy felicitado el señor Ventosa.

Algunos diputados de la Izquierda decían que el señor Ventosa había repetido lo ya dicho en otras ocasiones.

El señor Chapaprieta—decían—no ha estado afortunado en su contestación, puesto que ha querido defender una cosa indefendible.

Don Melquíades Álvarez decía que tampoco saldrá adelante el proyecto.

Crónica de sucesos de vario carácter

ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA

MADRID.—En la calle de Toledo la camioneta 48.656 de la matrícula de Madrid, conducida por Francisco Fuentes Pérez, atropelló a Enrique Valle Cano, de 25 años. La víctima fué conducida a la Casa de Socorro de la Latina, donde se le apreciaron heridas de carácter grave. Más tarde se le condujo al Equipo Quirúrgico del Centro, falleciendo a los pocos minutos de ingresar.

UN ENFERMO EXTRAÑO

VALENCIA.—En el hospital se presentó el niño de 12 años, Hilario Soler López, acompañado de un hermano mayor, el cual pidió asistencia para el pequeño que se hallaba gravemente enfermo, aunque a simple vista no lo parecía. El niño fué reconocido por los médicos, que no le apreciaron ningún síntoma alarmante, no obstante lo cual a las dos horas era cadáver.

OBrero AHOGADO

VALENCIA.— En Benimaclet, trabajando en un pozo, se cayó al fondo del mismo el obrero Ramón Carsí. Cuando se descubrió el accidente, Ramón había fallecido.

FALLECE UN HERIDO

MALAGA.—En el hospital falleció Juan López Cisneros, que anoche fué agredido por Marcelino Rodríguez Albarram.

MUCHACHO ELECTROCUTADO

LAS PALMAS.—En la Costa de la Sardinia, del término de Santa Lucia de Tirajana, se encontraban jugando varios muchachos, entre los que estaba Nemesio Cazorla Hidalgo, de 14 años. Este lanzó una piedra atada a un alambre, sobre la línea de alta tensión conductora de energía eléctrica y quedó enganchado. Al pretender coger el otro extremo del alambre, que tocaba tierra, sufrió una descarga y quedó carbonizado.

PADRE E HIJO AHOGADOS

SANTANDER.—Anoche, José Ortiz, con un hijo suyo, se embarcó en el "Pitache", de su propiedad, anclado en la dársena del puerto. Después, sin tener en cuenta lo agitado del mar, se embarcó en una lancha auxiliar, juntamente con su hijo y un tripulante. Las olas arrojaron la embarcación contra el malecón, estrellándose.

Tanto José Ortiz como hijo perecieron ahogados. En cuanto al tripulante, fué salvado por los de un pequeño bote.

DOS MUERTOS EN UN VUELCO

PALMA DE MALLORCA.—Se ha celebrado en Inca la tradicional feria, acudiendo gran concurrencia y realizándose importantes transacciones. Un automóvil ocupado por tres personas, que se dirigía a la feria, volcó al tratar de pasar a un camión con cargamento. Resultaron muertos Cristóbal Piza y Jaime Comellas.

TRES HERIDOS EN RIÑA

VIGO.—En Mondeiro, durante una feria, se promovió en una taberna una fuerte discusión entre feriantes. Manuel Avellera acometió a sus

rivales a navajazos, resultando herido Agapito Malón, Cesáreo Otero y Silvino Pérez.

Horas después se encontró al agresor herido gravemente de 23 puñaladas.

Se han practicado varias detenciones.

UNA NIÑA MUERE ABRASADA

EL FERROL.—En Cerdido, la niña Isolina Meigada Martínez, de seis años, a la que sus padres dejaron sola en su casa para dedicarse a las faenas del campo, al acercarse al fogón de la cocina y al jugar con el fuego, se le prendieron los vestidos, muriendo abrasada.

También por la misma causa, falleció en Castros el niño de nueve años Angel Casal Soto.

OBrero ELECTROCUTADO

EL FERROL.—En la carretera de Porto, el obrero Jesús Iglesias, de 36 años, al intentar arreglar una avería en la línea de conducción eléctrica, se agarró a un cable de alta tensión y recibió tan terrible descarga que murió instantáneamente.

MADRE E HIJA CAEN A UN POZO Y PERIENCEN EN EL

TERUEL.— En el pozo de agua existente en un huerto propiedad de Antonio Viñado Marzo, aparecieron flotando los cadáveres de su esposa Fernanda Palomar Cortés y el de su hija Ramona, de cuatro años.

Se supone que las víctimas cayeron al pozo al intentar sacar agua.

INTOXICADOS POR INGESTION DE PAN HECHO CON NUEVAS HARINAS. — UNA DEFUNCION

MURCIA.— Más de 300 personas se encuentran intoxicadas por haber ingerido pan elaborado con harinas contaminadas, en varios pueblos de la provincia.

En alguno de ellos está intoxicada casi la totalidad del vecindario.

Ha muerto una mujer.

Las autoridades se muestran muy preocupadas por el gran número de ataques y el juez ha decretado el procesamiento y prisión del suministrador de la harina, señor Moreña, propietario de una fábrica.

El inspector de Sanidad ha salido en visita de inspección por los pueblos afectados.

Las substancias alimenticias han sido sometidas a un riguroso análisis.

ZARAGOZA.—La Asociación de Fabricantes de Harinas ha elevado un telegrama de protesta al presidente del Consejo y al ministro de Justicia, por el uso de productos químicos en la elaboración de harinas, que ha originado las intoxicaciones en la provincia de Murcia.

MATA A LA CONVUGE INFIEL

GRANADA.— Esta noche en una casa de la calle de Yanguas, del barrio de Albaicín, Luis Medina Ponte, de 29 años, al comprobar que su esposa Patrocinio Caballero, de 24 años, le era infiel, le dió muerte seccionándole la yugular, y a continuación se presentó a las autoridades.

El matrimonio tiene tres hijos.

¿QUE HA OCURRIDO EN BENAMAIL?

GRANADA.— Se sabe que en Benamail han ocurrido graves sucesos, pero las autoridades guardan una reserva absoluta.

Parece que un guarda jurado ha dado muerte a tres hermanos.

¿UN CASO DE MUERTE APARENTE?

MADRID.—En el pueblo de Fuenarrá, los médicos forenses se presentaron a realizar la autopsia a Amparo Bravo Blanco, que había muerto repentinamente, y como observaron que no presentaba signos cadavéricos y que tenía temperatura a nivel de la piel en ciertas zonas, suspendieron la diligencia y dispusieron que se instalara calefacción en el depósito, cubriendo el cuerpo con mantas, por si se producía una reacción.

UN SOLDADO GRAVEMENTE HERIDO

MADRID.—Frente a la Escuela de Equitación Militar chocaron dos automóviles, resultando gravemente herido el soldado de Infantería José Ramón González.

Noticias de madrugada en Gobernación

DETENCIONES IMPORTANTES

Madrid, 16.—230 madrugada.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dió:

—Ya saben ustedes que en Zaragoza fué objeto de un atentado hace pocos días un vigilante de Prisiones que, como se recordará, resultó gravemente herido, pues tres sujetos le sorprendieron en estado de indefensión e hicieron contra él ocho o diez disparos. Hoy ha sido detenido la Policía a un sujeto que se ha confesado ser autor del atentado, juntamente con otros dos individuos. El detenido, que se llama José María Andreu y tiene 22 años, ha sido reconocido por el herido.

Con esa detención—agregó—no se harán esperar las de los otros dos cómplices. Dijo después que en Coruña la Guardia civil había detenido a Francisco Trujillo Fernández, de 23 años, natural de Avilés, al que se supone autor de la muerte de un carabnero durante los sucesos revolucionarios de octubre.

Parece que entonces fué sorprendido por una pareja de dicho Instituto y Francisco mató a uno de los carabineros. Los informes que tengo de este de-

tendido indican que es un sujeto peligroso y que el año pasado realizó en Asturias daños de importancia.

Cuando el ministro daba esta referencia pensó en el salón en que se encontraba con los periodistas uno de sus secretarios y la comunicó que el gobernador de la Coruña acababa de informar que Francisco Trujillo se había declarado autor de la muerte del carabnero.

Preguntado el ministro si era cierta la noticia de la dimisión del gobernador civil de Alicante, dió que no, y que había sido lanzada por una emisora de Radio sin que hasta la fecha haya podido saber cuál es el origen de la noticia y quién podría ser la persona interesada en lanzarla.

Noticias por teléfono

Madrid, 15.—12 noche

CONTRA EL AUMENTO DEL IMPUESTO SOBRE EL CONSUMO DE ELECTRICIDAD

La Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos se ha dirigido a las Cortes, al Ayuntamiento y a los diputados por Madrid, interesando que no se apruebe el proyecto de ley presentado por el ministro de Hacienda elevando el impuesto sobre el consumo de gas, electricidad y carburo, propósito que, de prosperar, además de perjudicar a la industria y comercio madrileños—igual que a las clases productoras del resto de la nación—, agravaría la situación económica de las clases más modestas.

La Asociación protesta contra el hecho de que cuando la crisis económica afecta a gran parte de la población madrileña, manifestándose en la cifra dolorosa del paro obrero, y en los instantes en que a las clases medias se les impone importantes sacrificios en virtud de la ley de Restricciones, una nueva carga impositiva venga a aumentar su angustia, esperando que las Cortes rechacen tan lesivo proyecto.

SENTENCIA ABSOLUTORIA

El Tribunal de Jurados, constituido en la Sala Segunda de la Audiencia, ha absuelto a Miguel Monedero, que en ocasión de jugarse un partido de futbol dió un golpe involuntario a José Gonzalo, quien murió a consecuencia de una peritonitis.

UN BANQUETE

El Cuerpo de Abogados del Estado ha organizado con un banquete el ministro y al subsecretario de Instrucción Pública, ambos compañeros. No se pronunciaron discursos.

EL SUMARIO POR LA DENUNCIA DE STRAUS

Esta mañana comparecieron ante el juez señor Bellón, encargado de la instrucción del sumario por el asunto Strauss, los señores Vaquero y Samper.

Por la tarde lo hicieron los señores Salazar Alonso y Sigfrido Blasco. Todos se mostraron muy reservados.

Don Sigfrido Blasco, declaró durante media hora, y al salir, su cara demostraba satisfacción.

ASAMBLEA DE ACCION CATORICA

La Juventud de Acción Católica celebrará su asamblea diocesana los días 23 y 24 del corriente en Alcalá de Henares.

El día 24 se celebrará el acto de clausura, en el que intervendrá el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Billo.

GRAN ESTACION DE RADIO

VIGO.— En la Alcaldía se ha recibido una comunicación del Gobierno diciendo que este año quedará instalada la gran Estación de Radio, destinada a la flota pesquera. El Ayuntamiento tendrá que facilitar únicamente, terreno para el edificio.

MITIN DERECHISTA

TERUEL.— El próximo día 24 tendrá lugar en el Teatro Principal de la ciudad de Alcañiz un mitin organizado por Renovación Española. En él tomarán parte don Antonio Goleocher, don José María Pemán y la señorita

LAS ELECCIONES INGLESAS

Aunque los conservadores han perdido 72 puestos y los laboristas han ganado 93, las fuerzas gubernamentales están representadas por 422 diputados, de ellos 380 conservadores, y las oposiciones por 178

Han desaparecido casi totalmente los partidos de centro

LONDRES.—A mediodía habían rogado los conservadores 179 actas, habiendo ganado cinco puestos en circunscripciones donde antes no habían conseguido ninguna. Por contra, pierden 36 actas donde habían salido en las últimas elecciones.

Liberales independientes, 4 Independientes, 1. Comunistas, 1.

Los laboristas, en general, mejoran sus posiciones, lo que no sentirá mucho el primer Baldwin, que desea contar con una oposición dura que espante con la crítica la inminencia de la indiferencia ante la aplicación de su programa.

Los laboristas, si se comparan las cifras actuales con las logradas en 1931, pasan de seis millones de votos a ocho. Los votos de los nacionales, o sea de los grupos del bloque, ascienden a doce millones.

El sistema de escrutinio inglés, rigurosamente mayoritario, con una sola vuelta, hace que los resultados sean muchas veces imprevisibles, pues en 1931 los laboristas, con 6.400.000 votos, sólo consiguieron enviar al Parlamento 52 diputados, mientras que los conservadores con once millones consiguieron 422 actas.

Se recuerda que la anterior Cámara se componía de 552 diputados de la coalición gubernamental, 52 laboristas, 4 liberales y 4 independientes.

LONDRES.—Las elecciones han confirmado los pronósticos sobre que el liberalismo estaba abocado a la muerte. Ha perdido siete actas, cinco de ellas en beneficio de los laboristas.

El líder liberal Herbert Samuel ha sido derrotado. Para algunos se considera que el significado de la votación es un mandato del cuerpo electoral para que Inglaterra continúe su actitud hacia la Sociedad de Naciones y para evitar una solución del conflicto italo-etíope a espaldas de Ginebra.

LONDRES.—El "Times" opina que no hay ninguna divergencia nacional en la opinión, por los datos conocidos, para una reforma de la línea general por el Ministerio, tanto en su política interior como exterior.

El periódico conservador "Daily Mail" se lamenta de las ganancias del laborismo. Por el contrario, el "Daily Herald" se felicita, aunque con gran discreción, y dice que la fuerza nueva estará al servicio de la nación en los años venideros, que se presentan difíciles.

El "Evening News", conservador, bajo el título de "Victoria de la razón", dice que el liberalismo ha dejado de pesar en la política.

"Star", de izquierda, dice que Inglaterra tendrá un verdadero Parlamento. Habrá debates, y la oposición podrá oír su voz y cumplir su misión constitucional.

LONDRES.—Se hace notar que 36 candidatos liberales han perdido el depósito de 500 libras, que no se restituye más que en el caso de que consigán, aun no llegando a triunfar, una octava parte de los sufragios emitidos.

Entre los laboristas que han triunfado figura el hijo de Henderson. Al saberse la derrota de Mac Donald, los partidarios de su contrincante manifestaron jubilosamente su alegría, costando gran trabajo restablecer la calma.

Lloyd George ha manifestado que no le ha sorprendido el resultado de las elecciones, dadas las circunstancias en que se ha ido a ellas.

Baldwin se ha mostrado satisfecho. Se ha dado — dijo — confianza al Gobierno para que continúe, con el

apoyo de las Cortes, la obra de reconstrucción nacional y de paz. El Gobierno — hará todo lo posible para justificar esta confianza.

LONDRES.—A las diez de la noche, los resultados electorales son los siguientes:

Gubernamentales: Conservadores, 380. Liberales nacionales, 31. Laboristas nacionales, 8. Independientes nacionales, 3. Total, 422.

Oposiciones: Laboristas, 153. Liberales samuelistas, 16; Liberales de George, 4. Laboristas independientes, 4. Comunistas, 1.—Total, 178.

Los datos de pérdidas y ganancias de los respectivos partidos son los siguientes:

Conservadores, pierden 80 y ganan 8. Liberales nacionales, pierden 7 y ganan 2.

Laboristas nacionales, pierden 7 y ganan 1.

Laboristas, pierden 4 y ganan 97. Independientes nacionales, pierden 2 y ganan 1.

Liberales, pierden 14 y ganan 3. Laboristas independientes ni ganan ni pierden.

Comunistas, ganan 1. Faltan solamente datos de quince actas.

MAS DEL EXTRANJERO

LOS BANDIDOS MEXICANOS MATAN A SEIS PERSONAS

MEJICO.—Las autoridades militares del Estado de Veracruz informan que un grupo de bandidos armados han matado a seis personas y herido gravemente a ocho, incluyendo a algunos niños, en la Aldea de El Cedro, quemando los cadáveres de las víctimas después de saquear sus casas. Los bandidos se dieron a la fuga y las tropas federales se han lanzado en su persecución.

CARGAMENTO VALIOSO

HOBOKEN (Nueva Jersey).—El vapor de línea "Isenstein", transportando tres millones y medio de dólares en oro procedentes de Francia, ha llegado a este puerto.

EPIDEMIA DE SARAMPION A BORDO DE UN CRUCERO INGLÉS

GIBRALTAR.—El crucero australiano "Sidney" ha sido puesto en cuarentena por haberse declarado a bordo 40 casos de sarampión.

LA ESTABILIZACION DEL RUBLO

MOSCU.—Un decreto ha fijado la estabilización del rublo ruso, con balance de 5 rublos al dólar. Empezará a regir a primeros del año 1936.

TRES CANIBALES SACRIFICAN A OTRO

AMSTERDAM.—Un telegrama recibido de las Indias holandesas comunica que se ha registrado un caso de canibalismo.

Tres canibales papúes de una aldea de Ninika sacrificaron y se comieron después a otro papú, por el sólo hecho de que éste se había negado a pagar por su recién adquirida esposa la dote tradicional.

La policía holandesa logró capturar a los canibales, uno de los cuales resultó muerto en la lucha con los gendarmes.

POR PRIMERA VEZ DOS AVIADORAS CRUZAN EL RIO DE LA PLATA

BUENOS AIRES.—Las aviadoras Lorenzino y Gladys hicieron ayer un viaje de ida y vuelta a Montevideo. Son las dos primeras mujeres que hacen el cruce de Río de la Plata, conduciendo su avión.

LA PUBLICACION DE UN DOCUMENTO

BUENOS AIRES.—El Comité Nacional del radicalismo, que preside el doctor Alvear, ha decidido autorizar a la mesa directiva para que dé a la publicación un documento relativo a los últimos acontecimientos políticos y a la



EL PALACIO DEL RAS GUGSA, EN MAKALE, QUE FUE SAQUEADO POR LOS ETÍOPE

Del conflicto italo-etíope

Los abisinios dicen que han copado una columna italiana por sorpresa.—Según noticias de fuente italiana las tropas del general Meletti están a las puertas de Harrar

UN IMPORTANTE ARTICULO DEL PADRE ROSA

ROMA.—La revista "Civiltà Católica" publicará en su próximo número un estudio importante del Padre Jesuita Rosa, sobre las artes de propaganda y nuevas conquistas del bolchevismo.

La dirección de la revista hace preceder al artículo una advertencia en la que declara que el artículo, lo mismo que el publicado anteriormente con el título: "¿Es posible evitar la guerra?", no expresa sino juicios personales de los estudios.

Por esta razón se declaran completamente fantásticas las afirmaciones de algunos corresponsales que prescriben dicho artículo como una manifestación oficial u oficiosa de un altísimo pensamiento.

LA IMPRESION EN LONDRES DEL ACUERDO SOBRE TANGER

LONDRES.—En los círculos oficiales se mostraba esta noche gran satisfacción por el acuerdo franco español acerca del Estatuto de Tánger y se decía que tal acuerdo no podrá dejar de tener una feliz repercusión sobre las negociaciones entre Londres, París, Roma y Madrid sobre las modificaciones de detalle que habrán de introducirse en el régimen económico y financiero.

CHOCAN DOS AVIONES EN PLENO VUELO

MARSELLA.—Dos hidroaviones militares chocaron en pleno vuelo, resultando muertos tres aviadores y un desaparecido.

LA INDEPENDENCIA DE LA CHINA DEL NORTE

PEKIN.—El jefe administrativo de la zona oriental del territorio desmilitarizado, Jim-Yu-Keck, ha declarado por un telegrama circular la independencia de la China septentrional, fuera del Gobierno de Nankín.

BANQUEROS CONDENADOS EN ITALIA

ROMA.—Varios banqueros de Génova acusados de contrabando de divisas han sido condenados a cinco años de reclusión en las islas de Li-

ADDIS ABBEBA.— Se dice que se ha registrado otra victoria abisinia. Una columna italiana de indígenas que marchaba con rumbo a Makale, se extravió durante la noche y fué sorprendida y copada por los abisinios, que le causaron grandes bajas.

Oficialmente se dice en Addis Abeba que estas sorpresas responden a un plan del Estado Mayor abisinio, que tiene organizadas en el Ogaden más de 100 bandas, dedicadas a la táctica de las sorpresas.

No se cree en Addis Abeba en posibles nuevas batallas inmediatas. Los abisinios declaran que no tienen interés en combatir a los italianos mientras éstos se desenvuelvan en el llano.

Incluso se decía que los propósitos del Negus son aplazar la guerra hasta que comience la temporada de lluvias, ya que entonces ofrecerá la campaña grandes posibilidades para la victoria de los etíopes.

El agua destruirá los trabajos de construcciones de carreteras y hará inútiles los esfuerzos de la aviación y de las fuerzas motorizadas.

La calma en Addis Abeba es ahora completa en todos los órdenes. El Negus parece muy preocupado con el resultado de las elecciones inglesas.

Su desarrollo se sigue en esta capital minuto a minuto por medio de la Radio.

Entre las personas que rodean al Negus, existe la convicción de que Inglaterra después de consolidada su situación política interior dará una gran sorpresa a los que ya creían observar en ella un poco de indiferencia acerca de los asuntos etíopes.

MOGADISCIO.— Se cree que la toma de Harrar es imminente. La columna del general Meletti está casi a las puertas de la ciudad. Se asegura que los etíopes están retirándose de sus posiciones.

ADDIS ABBEBA.— Para instalar doce talleres de reparación de fusiles y ametralladoras acaban de llegar 180 cajas de material que inmediatamente han sido puestas a disposición del doctor Brinner, que fué inspector de Policía en Viena, un coronel austriaco y un teniente suizo, que están encargados de realizar la instalación de los mencionados talleres.

También han llegado 5.000 fusiles ametralladoras y en breve se espera

pari, al pago de 200.000 libras y al cierre de sus Bancos.

EL REY DE GRECIA CONFERENCIA CON LAVAL

PARIS.—El rey de Grecia Jorge II y el presidente del Gobierno francés Mr. Laval sostuvieron una entrevista en el Quai D'Orsay.

TARDIEU SE SEPARA DEL PARTIDO

PARIS.—El ex-presidente del Consejo señor Tardieu se ha separado del partido Alianza Democrática.

HOY

Frontón Logroñés

UN DOBLE PROGRAMA EN TODAS LAS SECCIONES

1.º La regocijante película POR QUE TRABAJAR

Por los Ases de la Risa STAN LAUREL y OLIVER HARDY

El que no se divierte es porque no quiere. Vea usted esta graciosa película que cada escena es una carcajada.

2.º ESTRENO de la emocionante película americana Por un mal paso por el formidable cabalista KEN MAYNARD.

HOY Teatro Moderno y MAÑANA, DOMINGO, en el SALON BETI-JAI UN MEMORABLE ESTRENO EL NIDO DESHECHO (Los Hijos del Divorcio) LA PELICULA QUE HARA VIBRAR SU CORAZON Por FRANKIE THOMAS el astro niño que llega a lo más hondo de las multitudes. CONTEMPLA EL PORVENIR ANGSTIOSO Y DESOLADOR DE LOS HIJOS DEL DIVORCIO, DE LOS NIÑOS QUE VEN DESHACER SU HOGAR ANTE LA TORMENTA DESENCADENADA DE LAS PASIONES HUMANAS. PIENSE EN SU VIDA Y ADMIRE ESTA VISION REALISTA Y CONMOVEDORA, agigantada por la INMENSA LABOR de FRANKIE THOMAS EDWARD ARNOLD KAREN MORLEY UN EXITO GARANTIZADO En la función NOCHE de HOY, SABADO, se proyectará PROGRAMA DOBLE, con la emocionante película A MI LOS VALIENTES por el rey de los caballistas TOM KEENE

Mañana Cinema Social y TEATROS Bretón y Moderno EL FILM QUE ES UN ACONTECIMIENTO Tres Lanceros Bengalíes HABLADO EN ESPAÑOL Por GARY COOPER FRANCHOT TONE RICHAH CROMWELL LA PELICULA EN LA CUAL ENCUENTRA EL PUBLICO TODO CUANTO PUEDE ESPERARSE DE UNA OBRA MAESTRA. LA HERMOSA ESPIA HA CONVERTIDO EN TRAIDOR AL JOVEN OFICIAL DE LANCEROS, QUE BUSCA AHORA UNA MUERTE HEROICA QUE HONRE TODA SU VIDA. MUY IMPORTANTE: Se admiten encargos de localidades para los tres Salones, en Bretón de los Herreros, 28, y en la Contaduría del Bretón. Teléfonos 1931 y 1156.

SALON OLYMPIA MAÑANA DOMINGO EN LA SECCION VERMOUTH Columbia Films presenta a Lillian Harvey y Julio Carminati en Vivamos esta noche con JANET BEECHER • HUGH WILLIAMS • TALA BIRELL director VICTOR SCHERTZINGER • Un film Columbia Con escenas magníficas, saturadas de detalles sugestivos, ha triunfado con un EXITO DELIRANTE en el "CINE AVENIDA", de Madrid, esta formidable película, donde la encantadora estrella LILLIAN HARVEY ha llegado a la cumbre de su carrera artística. Interesantísimo argumento. — Fastuosa presentación. — Montecarlo. — Ambiente aristocrático — Yates, palacios... — Una película del Gran Mundo. — Sorprendente por su fastuosidad y argumento. IMPORTANTE.—En la SECCION POPULAR se proyectará la magna superproducción española La Hermana San Sulpicio La mejor producción de la simpatísimas IMPERIO ARGENTINA y el saladísimo MIGUEL LIGERO NOTA.—Para evitar aglomeraciones y mayor comodidad del público, la Taquilla de Portales del OLYMPIA estará abierta desde las TRES de la tarde de HOY, SABADO.

MAÑANA, DOMINGO Frontón Logroñés El más grandioso superfilm nacional La Hermana San Sulpicio La mejor creación de la genial IMPERIO ARGENTINA y el saladísimo MIGUEL LIGERO Toda la gracia, el estilo y el sentir castizo de IMPERIO ARGENTINA palpita en esta inolvidable película, que HARA DESPILAR A TODO LOGROÑO.

CLINICA DEL DR. LUQUE

Sanatorio especial para la mujer, con internado para embarazadas y operadas, atendido por Religiosas de San Vicente de Paul. Rayos X — Diatermia — Onda corta y extra corta — Radium — Luz ultravioleta — Rayos infrarrojos — Metabolismo basal — Laboratorio de análisis — Quirófanos Séptico y Aseptico — Operaciones — Partos.

Habitaciones desde 15 ptas. día para enfermas. Estancias para los familiares y acompañantes. Capilla. Comedor. Teléfono para comunicar con toda España desde la habitación de la enferma. Terrazas, Jardín.

Avenida de Pablo Iglesias núm. 58 (junto al Stadium Metropolitano). Teléfonos 42.290 - 42.299. — MADRID.

¡AGRICULTORES!

ANTES DE COMPRAR ABONOS MINERALES, CONSULTAD PRECIOS EN LOS ALMACENES DE

JUAN JOSE ALONSO

En el Laboratorio con que cuenta en su Casa se hacen toda clase de análisis de tierras, abonos, etc., pudiendo por tanto garantizar la riqueza y pureza de los mismos.

Del País Vasco

LOS NUEVOS FISCALES DE LA RIOJA ALAVESA

VITORIA.— Por la Sala de Gobierno de la Audiencia de Burgos, procediendo a la renovación de fiscales municipales, pertenecientes a la segunda mitad a quienes alcanza y para el cuatrienio 1936-1939, previas las formalidades exigidas en el artículo quinto de la ley de Justicia municipal, fueron designados, por lo que afecta a la Rioja, los señores que comprende la relación siguiente:

MOREDA: Fiscal propietario, don Julián Hermosa Elizondo; suplente, don Julián Bujanda Boharri.

NAVARRIDAS: Don Heliodoro Manguel Fernández y don Urbano Varela Pérez, respectivamente.

OYON: Don Mariano Irribarria Pérez y don Nicolás Zuazo Mendoza.

PEÑACERRADA: Don Feliciano Cerio Armentia y don Francisco Padilla Castañeda.

PIPAON: Don Galo Sáenz y Sáenz y don Santiago Ibáñez Rodríguez.

SALINILLAS: Don Braulio Leiva Aleja y don Lucio Uriarte Barrón.

SAMANIEGO: Don Nicasio Pascual Aguirre y don Víctor Lizarezu Martínez.

VILLABUENA: Don Gonzalo Barroco Fernández y don Ricardo Marijuán Barroco.

ZAMBRAÑA: Don Adolfo Ocio Lete y don don Vidal Barrón Villanueva.

YECORA: Don Aniano Martínez Elejalde y don Urbano González Rodríguez.

UNA BUENA AYUDA

El diputado a Cortes señor Landáburu ha visitado al presidente de la Gestora para darle cuenta de que la Junta Nacional del Puro había concedido una subvención de 76.000 pesetas con destino a las obras de los colectores de Vitoria.

Al mismo tiempo habló con el señor Dorao sobre la construcción del proyecto Sanatorio Psiquiátrico.

DETENIDOS POR UN ROBO

La Guardia civil de Villarreal, que presta servicio en la carretera de dicha villa a Bilbao, detuvo a los que dijeron llamarse Silverio Ledesma Ruiz, de 38 años, soltero, jornalero, natural de Briones, sin domicilio, reclamado por el jefe de dicha Comandancia con fecha 11 del actual, como presunto autor del robo cometido en la iglesia de Olavezar, de esta provincia; Valentín Madinaveitia Ugarte, de 23, y Félix Larraonaín, de 20, soltero, residentes en Vitoria, y Santiago Alamo García, de 20, natural de Arriaga, sin domicilio. Estos tres últimos individuos, según sus manifestaciones, estuvieron en compañía de Silverio la noche del 23 al 24 de octubre último hasta el día 13 del actual, por lo que se supone puedan tener participación en el hecho que a éste se le atribuye.

Dichos individuos fueron conducidos a la cárcel de Vitoria, quedando a disposición del Juzgado.

EN LA DIPUTACION DE GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.— El presidente de la Diputación manifestó a los informadores que había presidido la Junta de Coordinación Sanitaria y que a continuación se celebraría la reunión del Comité ejecutivo de la misma.

Manifestó también que se había reunido la Comisión Provincial.

CONFERENCIAS EN EL ATENEO

Esta tarde pronunció en el Ateneo una conferencia, el ingeniero señor Marquina, que trató sobre Pasajes, para explicar la necesidad del puerto. Mañana ocupará la tribuna don Ramón Gómez de la Serna, que abordará el tema "Romanticismo".

CAIDA MORTAL

De Isasoon comunican que un vendedor ambulante llamado Juan Rodríguez López, de 28 años, natural de Orense, se cayó desde la parte exterior de un autobús a la carretera, produciéndose algunas lesiones que de momento se creyeron sin importancia, pero por la noche falleció. El Juzgado instruye diligencias.

ANUNCIO DE HUELGA EN TOLOSA

En Tolosa, los obreros de la fábrica de boinas han anunciado la huelga para el día 19.

En el asunto interviene el delegado de Trabajo.

AL APARESE DE UN TRANVIA SE FRACTURA LA BASE DEL CRANEO

BILBAO.— Anoche ingresó en el Hospital civil el soldado del batallón de Montaña Garellano número 4, Jesús Molinero, de 22 años, natural de Corro (Alava), que sobre las nueve trató de apearse en marcha del tranvía de Santurce frente al cuartel de Basurto, y al caer al suelo, se causó lesiones muy graves, entre otras, la fractura de la base del cráneo.

HERIDA EN RISA VECINAL

Anoche hubo una discusión entre varios vecinos de una casa de la Travesía de la calle de la Concepción.

Una de ellas llamada Cayetana Bueno, de 36 años, resultó con lesiones de importancia en la cabeza.

SE LEVANTA LA CENSURA

El gobernador civil reunió en su despacho a los directores de los periódicos para darles instrucciones, ya que desde esta fecha queda suprimida la previa censura como consecuencia de haber sido levantado el estado de alarma que pesaba sobre Vizcaya.

ATERIZAJE FORZOSO

Cuando volaba sobre la capital, se le paró el motor a una avioneta particular, que se vio precisada a aterrizar en un campo cercano, lo que logró sin grandes consecuencias.

Los tripulantes resultaron ileso.

DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTOS.—Por la Comisión de autoridades han sido nombrados maestros interinos, don Ariceto B. del Campo, de Ollora, y doña Lucía Velasco Irazola, de Villamediana.

Se nombran a estos interesados por haberles sido anulado el nombramiento que con fecha 26 de agosto y 5 de septiembre, respectivamente, se les hizo para las Escuelas de Cenicero S. G., en virtud de Orden telegráfica de la Dirección general de Primera Enseñanza de fecha 7 de septiembre del año actual.

Los interesados o personas que los representen recogerán los nombramientos en la Sección Administrativa, debiendo presentar para reintegro del título una póliza de 750 pesetas y un sello del Colegio de Huérfanos de una peseta, en el plazo de seis días, a contar de la publicación de este acuerdo en el "Boletín Oficial".

CONCURSO-OPOSICION.—En la nota que ayer publicamos sobre el concurso-oposición para proveer una plaza de maestro de Sección de la Escuela Graduada aneja a la Normal del Magisterio, se dijo, equivocadamente, que del Tribunal que ha de juzgar los ejercicios forma parte doña Juana Madroñero, siendo así que quien figura con los demás vocales cuyos nombres dimos es don Juan Cañizares, regente de dicha Escuela.

DEL CONSEJO PROVINCIAL.—Asuntos despachados: Se han concedido permisos para dar clases particulares a don José Vallejo, maestro de Santo Domingo de la Calzada, y a don Valentín de la Iglesia, maestro de Nájera.

Fueron aprobadas las propuestas de los ocho días festivos de los Consejos locales de Primera Enseñanza de Valdegaña, Villaverde, Tirgo, San Millán de la Cogolla, Turruncún, Ledesma, Calahorra, Ansejo, Ventosa y San Asensio.

También se aprobaron las propuestas de vocales para los Consejos locales de Primera Enseñanza de Alfaro, Lardero y de la capital.

SERVICIO MILITAR DE LOS MAESTROS CURSILLISTAS.—Las peticiones de reclutas cursillistas para ingreso en el Magisterio que les ha correspondido formar parte del primer llamamiento a filas han sido resueltas, autorizándose a retrasar la incorporación hasta que lo verifiquen en febrero próximo los pertenecientes al segundo llamamiento del actual reemplazo.

EL CONCURSO.—Según las noticias oficiales, hasta fin del mes actual no comenzarán las adjudicaciones de plazas en el concurso de traslado pendiente. La sección correspondiente del Ministerio se ocupa actualmente de ordenar las fichas de petición de destino, remitidas por las secciones administrativas.

Tes benéficos

Café Restaurant "Los Leones"

Para allegar recursos con destino al Dispensario de la Cruz Roja, se servirá el primero de ellos el lunes próximo, a las 6 de la tarde

Entrada sin derecho a consumición, DOS PESETAS.

SERVICIO ESPLENDIDO — MUSICA SELECTA

Café-Bar Los Navarros

Ofrece a su clientela y público en general, su nuevo servicio de meriendas económicas.

MARQUES DE VALLEJO, 11. TELEFONO 14-38

Transportes La Vasco-Catalana

Servicio diario de toda mercancía de Barcelona a Logroño, y los lunes, jueves y sábados, salidas de Logroño a Barcelona.

Consulte precios, General Zurbano, número 32, bajo. Teléfono número 2119. Casa Central, Barcelona, Diputación, 307.

Avisos y Noticias

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver del malogrado joven Francisco del Pozo Gómara, que iba encerrado en lujosos arcones cubierto de coronas de flores naturales, entre las que se destacaban cuatro monumentales, ofrenda de sus familiares, amigos y compañeros.

Presidieron el duelo su padre, don Julio del Pozo; sus primos don Agapito, secretario de Entrena y don Gerardo del Pozo; don Ulpiano Ruiz, secretario de Medrano; don Tiburcio Jiménez, don José María Pascual, liquidador de Utilidades de esta Delegación de Hacienda; don José Ruiz y otros parientes y amigos, a los que seguía el cortejo numerosísimo, en el que figuraban nutridas representaciones de todas las clases sociales, quedando así patentizado el hondo pesar que el fallecimiento ha causado entre las incontables amistades de la familia, a la que reiteramos la expresión de nuestro pésame más sentido.

Sociedad Anónima Electra Recajo

SORTEO EXTRAORDINARIO DE OBLIGACIONES

En el sorteo extraordinario celebrado hoy para amortización de 75 obligaciones de esta Sociedad, han resultado amortizadas las señaladas con los números: 411 al 415; 441 al 445; 501 al 505; 1051 al 1055; 1106 al 1110; 1116 al 1120; 1326 al 1330; 1366 al 1370; 1671 al 1675; 1676 al 1680; 1731 al 1735; 1861 al 1865; 1996 al 2000; 2076 al 2080; 2141 al 2145.

Desde el día 1.º de diciembre próximo se satisfará en las oficinas sociales y en la Banca de los señores Hijos de S. Ulargui el importe de dichas obligaciones y los intereses de las mismas hasta el 30 del mes actual, fecha en que dejarán de devengarlos, con deducción de los impuestos correspondientes.

Recajo, 15 de noviembre de 1935.

El Director Gerente RAMON TERROBA

PROSTATICOS OS INTERESA LEER ESTO

La operación de la próstata (tan temida de aquellos que sufren de afecciones urinarias) no es del todo necesaria y muchos de ellos han podido evitarla practicando simplemente el tratamiento magnético.

He aquí con este motivo la carta de por sí muy significativa de don M. R. de la cual garantizamos su autenticidad.

"Es un deber para mí el decirles cuánto me felicito de seguir el tratamiento a base de las sales halógenas de magnesio. ¡Una maravilla! La toma diaria de 4 grageas de Magnogéne (asociada, bien entendido, al régimen de vida que se impone) me desembarazó completamente de toda clase de molestias.

Casi sexagenario, he recobrado — me atrevo a decir — toda mi juventud vesical y ya no me acuerdo si en realidad tengo o no próstata, duermo nueve horas sin que ninguna necesidad me despierte, estoy ahora contento ya que antes me hallaba persuadido de que nunca esta desdichada próstata me dejaría tranquilo a menos que me la hiciera extirpar por medio de una operación peligrosa. Además heiga aquí reducida hasta tal punto que un largo viaje en automóvil, por ejemplo, no me incomoda en absoluto.

El extracto de una comunicación presentada a la Academia de Medicina, describiendo los efectos y resultados de este nuevo tratamiento será enviado gratuitamente a quien lo solicite de la Sección Z. Apartado 648, Madrid.

La moda y el buen gusto lo exigen así

Una cabeza lo más recogida posible con ONDAS NATURALES y BOULES STAVES duraderos, se consigue con la PERMANENTE que al precio de QUINCE PESETAS os ofrece

Peluquería de Señoras AYUCAR

REPUBLICA, 58 — TELEFONO 1959

Petróleo para estufas

A los precios fijados por el Monopolio "DROGUERIA MODERNA" de Alejo Martínez Gallarza, 7. Teléf. 1065. Logroño.

Como habíamos anticipado a nuestros lectores, ayer abrió sus puertas al público la nueva Casa de Saldos y Retales que don Gregorio García acaba de instalar en la planta baja de la calle de Mercedes, 2 y 4.

No puede quejarse el simpático y competente propietario de la acogida que se le dispensado a su establecimiento, pues desde su apertura hasta la hora del cierre, se vio favorecidísimo por incontable número de compradoras que, indudablemente, sabrán conservar el señor García, al que repetimos, le deseamos toda suerte de prosperidades.

MUGABURU

El consumidor de los productos típicos riojanos, está de enhorabuena. Con los exquisitos BOMBONES DE CAJPE Y LECHE

ya no vacila. Al hacer un obsequio de estos productos está seguro que adquiere una sola CALIDAD y ésta inmejorable.

Venta: Confeitería "La Española", y en la Fábrica, Duquesa de la Victoria, número 15.

"LA RIOJA" SE VENDE EN CASITAS

Biblioteca de la Estación.

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerías, 12

GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA

PRECIOS BARATISIMOS

LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

PERMANENTE SOLRIZA

Sin electricidad. No molesta ni quema como los aparatos antiguos. SOLRIZA es la Permanente de Moda. Sus Ondas y sus Rizos maravillosos duran UN AÑO. Pruébela y se convencerá. La Permanente SOLRIZA es sencilla de peinar. Su precio es de 15 PESETAS, y además: Permanente sin corriente directa a la cabeza, completa y garantizada, 8 PESETAS. ¡Nada de engaños!

Peluquería de Señoras "LA FLOR DE ORO"

GALLARZA, 1, PRIMERO. Falta una aprendiz ganando.

INDUSTRIALES! FABRICANTES! DROGUEROS!

NO ADQUIERAN LAS DROGAS QUE PRECIEN EN SUS INDUSTRIAS SIN CONSULTAR PRECIOS EN LA

DROGUERIA ALONSO

ALMACENISTA DE DROGAS AL POR MAYOR CERVANTES, 1. — LOGROÑO.

Nota de los asuntos que han de someterse a la resolución de la Comisión Gestora provincial, en la sesión ordinaria que celebrará el lunes 18 del mes actual, a las diez y media.

Certificaciones de obras ejecutadas durante el pasado mes de octubre en la reparación de los caminos vecinales de Murillo a Galilea y Alberite a Lardero.

Expediente y proyecto de tendido de una línea eléctrica de Rincón de Soto a Ardeanueva, proyectado por la Sociedad Anónima Hidráulica Moncayo.

Comunicación del señor administrador interino de los establecimientos provinciales de Beneficencia, participando que el día 14 de este mes comenzó a funcionar el taller de pintura regentado por don Policarpo Alonso García, en beneficio de los acogidos de dichos Establecimientos.

Asuntos de Personal, Beneficencia e Intervención.

Para el mismo día 18, a las cuatro de la tarde, se halla convocada la Comisión Gestora a sesión extraordinaria, con el fin de examinar y resolver el expediente instruido para depurar las anomalías administrativas observadas en el Asilo provincial, durante la gestión del administrador señor González.

Fue ayer conducido a su última morada el cadáver de la anciana convecina doña María Casas Alfonso, viuda de don Bernardo Grande, presidiendo el duelo su hijo político don Francisco Pérez; nietos don Rafael, empleado de la Diputación, y don Francisco, empleado del Banco Urquijo Vascongado, acompañados de otros parientes y amigos.

Sobre el féretro fueron colocadas varias coronas de flores con sentidas dedicatorias y en el cortejo, que era muy numeroso, figuraban muchos empleados de la Diputación, de Banca y otras clases sociales.

Descansen en paz y reciban los deudos el reiterado testimonio de nuestro pésame.

HOTEL METROPOLITANO MADRID

Habitaciones con baño y pensión desde 16 pesetas.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna, Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

PRACTICANTE

Tratamiento de enfermedades venéreas, previa prescripción facultativa.

LUIS VIDORRETA

Hermanos Moroy, 12. Peluquería

A pasar el invierno en esta capital llegó de Briones el propietario don Víctor Gill de la Cuesta.

Bonifacio Calvo

INSTALADOR DE CALEFACCION

Ideal Classic

DETALLES GRATIS

Teléfono 17-57

A petición propia, ha sido trasladado a Madrid el cabo del Cuerpo de Seguridad don Paulino Bretón Ibáñez, que prestaba servicio en esta capital.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higüña, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

El gitano Alfredo Jiménez (El Boia) ha sido absuelto del delito de robo que se le acusaba en causa del Juzgado de Estella, siendo puesto a disposición de la Audiencia de Logroño.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En el Casa de Socorro fueron ayer asistidos: Faustino Aparicio Larrea, de 23 años, jornalero, de erusiones en la cara y cuello, por agresión.

Cecilio Pajares López, de 28 años, obrero, de herida contusa en el pulgar izquierdo, causada con un martillo en un garage.

Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

FARMACIA LANZAGORTA

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO EMULSION CON HIPOFOSFOTOS Especialidad en touseaux para partos

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—María Casas Alfonso, de 85 años, de Nájera; Francisco del Pozo Gómara, de 21 años, de Logroño; Bernabé González Loza, de 67 años, de Lanciego (Alava); Teodora Sánchez Uriza, de 15 días, de El Cortijo. Matrimonios.—Ninguno.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO

Consulta del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Once de Junio, 11. Teléfono 1456

Entrada al Consultorio. Salmerón, 30

CRISTALES Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1183 LOGROÑO

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que padecía nuestro amigo don Luis Pimentel, que celebramos.

MALTARINA

hace hombres fuertes de niños débiles

La Diputación provincial de Santander anuncia par. el 14 de diciembre la subasta del arbitrio provincial sobre el consumo de vino.

El tipo de subasta será el de noventa y cinco mil pesetas anuales, que celebramos.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

En el mercado de granos verificado ayer en esta capital se vendieron alibas de rión a 31, 33 y 35; caparroses, de 38 a 47; maíz, a 15 y 16; nueces, a 22 y 24. Todo por pesetas y equivalencia de la fanega.

En el de cerda se pusieron a la venta 223 toneladas, dándoseles salida a casi todos, a precios que oscilaron de 24 a 45 pesetas uno, según clase y tamaño.

Lo que dice la Prensa madrileña

Madrid, 15.—12 noche

El Sol publica un artículo titulado "Balance del nuevo bienio". Recuerda el alborozo con que se produjeron las derechas al triunfar en noviembre, pero luego hubieron de acomodarse a lo que deba de sí la realidad.

Los monárquicos esperaban que otras derechas les acompañaran en el motín parlamentario, pero pronto se dieron cuenta, con tristeza, de que sus aliados les abandonaban. Las derechas quedaron virtualmente desarticuladas.

Ella fué un bien porque evitó la situación política violenta, pero fué un mal porque condenó al Parlamento a una esterilidad prolongada. Se han sucedido las crisis.

Pregunta qué problemas vitales se han resuelto y dice que debe contestarse que millares de obreros se hallan en paro forzoso; millares de agricultores tienen el trigo sin poder venderlo; los industriales fabrican un tercio menos y los comerciantes, muchos han tenido que cerrar. Únicamente se ha conseguido una amnistía exclusivamente partidista y la derogación de disposiciones votadas por las Cortes Constituyentes. Cree que todavía están a tiempo las Cortes, poniéndose con energía a hacer una obra fecunda.

En otro lugar niega que el señor Chaparrista, inspire este periódico y dice que sólo aspira a servir el impulso renovador de España.

El Debate dice que don Marcelino Domingo ha tenido amplia defensa en el Parlamento. El asunto ha quedado para sentencia. Examina los que considera hechos probados, preguntando cuáles fueron los recónditos motivos que había. A esta pregunta dice que les corresponde contestar a los jueces. Añade que a él sólo le corresponde enjuiciar una causa política.

Dice también que los labradores pudieron vender el trigo a buen precio, pero sacrificó a millares de trigueros para favorecer sólo a los privilegiados que vivían en las grandes urbes, donde la subida del pan se pudo impedir con la ayuda económica al Consorcio panadero.

Añade que en 1932 y 34 cogimos las cosechas más grandes, jamás conocidas en España, y las derechas propugnaron porque el Estado arrojara con la compra del trigo sobrante.

Don Marcelino Domingo no se ocupó de la baja del trigo, tratando de que no subiera el precio del pan. Las derechas han sufrido por proteger al campo y a los campesinos.

El Liberal escribe diciendo que esta situación no tiene remedio. La República merece otras gentes. Añade que después de haber desgobernado durante dos años a España, ahora presentamos el más desagradable espectáculo en este Parlamento. ¡Ahí está—exclama—la sana moral y la patriótica labor de la llamada contrarrevolución!

Cree que los proyectos económicos no los votará la mayoría y que la situación se halla cada día más difícil.

La Libertad, se ocupa de la intervención de ayer tarde en el Parlamento del señor Pérez Madrigal y protesta de que dijera que cierta Prensa está pagada por el Ministerio de Hacienda, y a este respecto escribe:

"Por fortuna el país ya ha juzgado la conducta de este pobre bufón fracasado. Pero, aunque ello sea suficiente para no añadir un calificativo denigrante más a los que los republicanos honrados dedican a este tráfaga indeseable—la Ceda le acoge en su encamado seno—conviene, sin embargo, para castigo y ejemplo de arribistas y vividores po-

líticos, que la Prensa solicite ante quien corresponda la debida acción judicial.

Y agrega: "Pero ¿hasta cuándo va a dejarse de llamar partidos a la Ceda y al radical y aplicarles la denominación que les corresponde? Porque la admisión en ellos—quizás sea ese su sitio adecuado—de esta clase de difamadores sobrepasa los límites del pretexto político."

DEL CINE

Por qué cambian de nombre las "estrellas"

¿Cuál es el origen de los nombres con que el público conoce a las estrellas favoritas de la pantalla?

Vamos a decirle al lector que le interesa saberlo.

Emplea el desfile de nombres famosos con el de Joan Crawford. Su verdadero nombre es Billie Cassin, pero el público, mediante un concurso organizado por cierta revista cinematográfica, decidió que lo cambiara por el que usa actualmente.

Clark Gable se llama William Clark Gable, lo mismo que su padre.

Greta Garbo, bautizada Greta Gustafson, cambió más tarde su apellido por el de Garbo a petición de Mauritz Stiller, su primer director.

Edna May Oliver adoptó ese nombre al ingresar al teatro, por parecerle más bonito que el suyo propio: Edna May Nutter.

Si Jean Harlow no se hubiera dedicado al cine, sus amigos le llamarían todavía Harlean Carpenter, su nombre de familia.

Helen Hayes se llamó Helen Brown hasta el día que se le ocurrió cambiar su verdadero apellido por el que ha sabido hacer famoso en la escena y la pantalla.

Frank Morgan no era sino Frank Wupperman hasta que ingresó al teatro, cuando hizo el cambio de apellido porque Morgan "sonaba" más teatral.

May Robson se llama así por un error de imprenta. Es el caso que cuando hizo su debut en las tablas, en el reparto de la obra pusieron May Robson en vez de May Robinson. La actriz llamó la atención al empresario, pero éste dijo que Robson era más sonoro para el teatro... y así han seguido llamándola durante más de cincuenta años.

Cuando Robert Taylor ingresó en el cine, pensó que su verdadero nombre, Arlington Brough, no era fácil de pronunciar. Entonces eligió el de Robert Taylor, que cada día brilla más en el firmamento de Hollywood.

Bruce Cabot se llama en realidad Etienne Jacques de Brujac, un nombre demasiado largo y por eso decidió cambiario.

Jean Parker es el nombre cinematográfico de una encantadora muchacha que se llamaba Mae Green hasta que la contrataron en los estudios de la Metro Goldwyn Mayer.

Otros artistas que se cambiaron el nombre al ingresar al cine son: Mickey Rooney, que se llama en realidad Joe Yule; Shirley Ross, en su vida privada Bernice Grant; Irene Hervey, que era Herwick en vez de Hervey; y Louise Henry, a quien sus padres pusieron Jessie Louise Heiman.

En el grupo de celebridades de la pantalla que no se han cambiado el nombre, figuran Norma Shearer, Elizabeth Allan, Lionel Barrymore, Fred die Bartolomew, Wallace Beery, Constance Bennett, Nelson Eddy, Constance Collier, Magde Evans, Robert Montgomery, Maureen O'Sullivan, William Powell, Luise Rainer y otros.

DEMETRIO LEÓN



sólo **90** céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

ACOSTUMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

TEATROS Y CINES

La compañía Barrón-Galache hizo ayer sus funciones de despedida en nuestro primer Coliseo con la comedia de Muñoz Seca "Cataplum". Considerado el especial modo de hacer de este don Pedro y sabido que su gracia gorda y lo que desconjunta las situaciones hace reír siempre, y habla cuenta de que de lo uno y de lo otro tiene, en no escasa medida, "Cataplum", dicho se está que el auditorio, más nutrido que en los días anteriores, obediente al propósito del autor, aburrido en carcajadas desde el principio al final de la comedia. Está bien representada y todos los intérpretes escucharon muchos aplausos.

En el Frontón Logroñés se dio ayer el anunciado programa, que agradó mucho.

Hoy, como sábado, se proyectará programa doble en todas las secciones, compuesto por la cinta titulada "Por qué trabajar" y otra que lleva por título "Un mal paso".

La primera de ellas tiene como protagonistas a Stand Laurel y Oliver Hardy. No se ha visto de estos graciosísimos artistas un "film" que no haya movido a constante hilaridad. Este es caso el que suma más momentos cómicos y, por consiguiente, el que más repetidamente hace estallar en franca carcajada.

La otra película es una de las llamadas americanas de caballista y el célebre Kent Maynard hace una porción de cosas que mantienen la atención del espectador.

En el Moderno se dará programa doble en la función de noche, incorporando al de las otras secciones una película de caballistas, también muy en tren, para señor Thom Kaene, a quien se ha visto en muchas cintas, sabe cumplir a maravilla su papel.

La cinta base es la titulada "El nido deshecho" (Los hijos del divorcio), que acaba de estrenarse en Madrid con un éxito singularísimo. El asunto no es un anatema del divorcio, sino la exposición de sus consecuencias íntimas y la invitación a meditar sobre ellas. Se plantea, pues, un problema sentimental, en el que la víctima es el hijo que ve deshacerse el hogar a que tenía derecho. La cinta es de un valor emotivo formidable y en ella el pequeño actor Frankie Thomas se ha revelado como una figura cinematográfica de primera categoría. Otros artistas de primera fila tienen los papeles principales y todos ellos contribuyen a que el asunto se desarrolle con extraordinario realismo e impresión al espectador como pocas veces lo ha logrado el celuloide. La Prensa de Madrid la critica ayer con extraordinaria alabanza.

C. M. O.

Jurados Mixtos de la provincia

La "Gaceta" del 15, que llegará hoy a Logroño, publica una orden disponiendo que se renueven las representaciones patronal y obrera del Jurado mixto de Banca de Logroño, con jurisdicción provincial e integrador por seis vocales efectivos y seis suplentes de cada representación, continuando los actuales en el ejercicio de sus funciones hasta tanto que sean nombrados los que hayan de sustituirlos.

Otra orden idéntica se publica para que se renueven ambas representaciones, del Jurado mixto de Comercio de la Alimentación (Sección A Ultramarinos y Coloniales de Logroño, con jurisdicción provincial e igual número de vocales.

También se inserta otra para renovar los vocales del Jurado mixto provincial de la Madera, que son tres patronos y tres obreros, con sus suplentes respectivos, del Jurado mixto de Siderurgia, Metalurgia y Derivados de Logroño.

Y otra para renovar los vocales del Jurado mixto provincial de Industrias de la Madera, que son tres patronos y tres obreros, con sus suplentes. La redacción de todas las órdenes es análoga, consignándose en ellas que además de las entidades de cada gremio que se detallan, podrán participar en la designación de vocales las que se inscriban en el Censo social en el plazo de veinte días, y transcurrido ese plazo se determinará aquel en que habrán de verificarse las elecciones.

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 10 Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata.

Atacado por un jabali resulta gravemente herido

IFABAT.—Comunican de Taza que el interventor de los mercados de aquella población, Mr. Chereau, fué víctima ayer de un accidente que ha estado a punto de costarle la vida de un modo trágico.

Dicha autoridad se dirigía ayer mañana al zoco Had de Tainets, situado en la región del alto Leben. En un recodo del camino fué atacado por un enorme jabali, Mr. Chereau intentó desesperadamente defenderse; pero recibió varias acometidas de la fiera, que le hicieron perder el sentido, cayendo al suelo y quedando a merced del animal, el cual hubiera, sin duda alguna, destruido al interventor si no hubiera sido puesto en fuga por el ruido que producían algunos caminantes indígenas que se acercaban. Estos encontraron a Mr. Chereau desvanecido en el suelo y cubierto de heridas y sangre. Lo trasladaron rápidamente al hospital de Taza, en el que fué debidamente atendido, quedando en grave estado.

Parece, sin embargo, que los médicos confían en que el señor Chereau podrá sobrevivir a las graves heridas que la bestia le produjo.

Una nota de los remolacheros

Madrid, 15.—12 noche

Los remolacheros han entregado a la Prensa la siguiente nota: "A todos los diputados que se llaman defensores de los intereses agrícolas en España nos vemos obligados a recordarles que en la sesión de Cortes celebrada el jueves, una ley agraria como es la referente a la ordenación del cultivo de la remolacha, no ha podido aprobarse por falta de un voto hasta la modesta cifra de 100 necesaria para tomar acuerdos.

Mientras los labriegos de 28 provincias de España están pendientes de la aprobación de esta ley torpedeada por el interés privado de unos grupos capitalistas, algunos de nuestros diputados agrarios estaban ausentes de la Cámara.

Esperamos que todavía tengan tiempo de advertir cuál es el lugar donde les reclama el cumplimiento del deber y un compromiso de amparar al campo español.

Nos permitimos rogarles que el martes próximo ocupen sus escaños, para lograr la aprobación de la ley."

Lo firman el presidente de la Unión de Remolacheros de Madrid y Toledo; el secretario general de la Unión Nacional de Vinos; Unión Remolachera Navarra; Mancomunión de Ayuntamientos y Federación Agrícola de Aragón; Arrellano y Mezquiri; Cámara Agrícola; Asociación de Labradores, etc.

El problema de los transportes

Madrid, 15.—12 noche.

Una Comisión de transportistas visitó ayer el Congreso al subsecretario de Obras Públicas, para quejarse de la situación que atraviesan los industriales del ramo por las disposiciones vigentes.

Piden la suspensión del decreto últimamente dictado y que entre tanto se rruene a los motoristas de Obras Públicas que no pongan trabas a los transportistas precintando vehículos.

La Unión Nacional Económica ha facilitado una nota sobre el problema de transportes, en la que dice que el Estado debe procurar que el ferrocarril y el camión no sean rivales y aboga por que se persiga a los transportistas que al no pagar contribuciones hacen competencia ilegal a los que se hallan con arreglo a la ley, pues esos transportistas anárquicos son los que albotan.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 1

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

PRIMERA PARTE

EL CRIMEN DE LA TABERNA ROJA

COMO MURIO EL CONDE GASPAR

Transcurría el año 1515. Una escena imponente se desarrollaba en una habitación alta y sombría del castillo de Villandraut, en Guyena, hacia los primeros días del mes de enero de dicho año.

Algunos antiguos servidores de la señorial mansión, todos tristes y pugnando por reprimir las lágrimas, varios hidalgos de aquellos contornos, un joven de aspecto activo, de rostro joven rubia, que sollozaba arrojada, se agrupaban silenciosamente alrededor de un gran lecho de oscura encina con columnas labradas y a manera de pabellón.

Un escudo heráldico, timbrado por una corona de conde, sostenido por dos alados grifos, formaba el ornamento del pabellón, del que pendían pesados cortinajes de tapicería. El mismo escudo se veía reproducido en los costados del lecho.

En este lecho un anciano de níveos cabellos agonizaba. Sus enflaquecidas manos parecían querer arrugar entre sus dedos las cortinas de damasco con el gesto de los agonizantes; sonreía tranquilamente al espectro invisible de la muerte, que desde el fondo de la sombra se le aproximaba. Este moribundo era un gran señor, el conde Gaspar de Villandraut. La hermosa joven que sollozaba junto al lecho era Diana, su única hija; el joven de aspecto activo era el prometido de ésta; llevaba uno de los nombres más ilustres de Francia... Llamábase Anio de Montmorency.

Los ojos del anciano conde se fijaron en los dos jóvenes, con la fijez particular de la mirada de los que esperan la muerte; pero estas miradas eran dulces y tiernas como las que dirige una madre a la cuna en que duerme su hijo.

El conde Gaspar, al poner su alma en manos del Supremo Hacedor, expiraba sin agonía, con la tranquila confianza del trabajador que está convencido de haber cumplido con su misión. Le parecía que había asegurado la dicha de su muy amada Diana y aspiraba al instante supremo en que iba a recibir del Cielo el premio de setenta años de trabajos y virtudes. Por un momento, sus labios temblaron murmurando, con expresión de celestial alegría, algunas frases que, como esta, probaban su profunda fe e inquebrantable confianza.

—No he vivido aún. Pronto empezaré a vivir.

Y los viejos amigos, sus antiguos compañeros de armas, que rogaban

al lado del lecho fúnebre, le contestaron con sencillez: —Querido conde, reservarnos el primer sitio a vuestro lado. Hemos amado, sufrido, luchado y combatiendo juntos... justo es que nos encontremos reunidos allá arriba.

No obstante la tristeza que rodeaba a aquel grupo, se sentía que la muerte no tenía nada de doloroso, y más parecía la transfiguración que la descomposición de un ser humano.

A eso de las cuatro de la tarde, cuando el sol descendía al ocaso, la metálica voz de una campana lojana atravesó vibrando los aires. El conde Gaspar se incorporó en el lecho, y preguntó: —¿Es que no se me ha llamado? —An no, amigo mío—contestó un anciano vestido de terciopelo negro, y que tenía el aire de un príncipe. —Me habían parecido que una voz que conozco y quiero, pasaba por el espacio pronunciando mi nombre.

Sobre el lecho del conde había sido puesto un gran Cristo de marfil, clavado sobre una cruz de ébano; el moribundo, antes de dejarse caer hacia atrás, hizo una seña, que fué comprendida. Se le presentó el crucifijo, besó piadosamente los pies del Redentor; después, por un dulce y lento movimiento, se volvió a los que le rodeaban, y dijo: —¿Por qué no han puesto junto a mí la espada de Montlhéry? Puedo sin temor colocarla bajo la mirada del Redentor... Jamás, a no ser por causas justas y agradables a Dios, he salido de su vaina... ¡Dádmela, quisiera tocarla una vez más!

Alguien le dió la espada, que besó en la empuñadura. Luego llamó a su

hija Diana y a su prometido, y haciéndoles arrodillar a la cabecera de su cama, con lenta y debilitada voz, les dijo: —Hijos míos: entráis en la vida en el momento en que yo la abandono. Permaneced unidos siempre. Tú, querido hijo, sé el apoyo de tu joven compañera. La vida de las mujeres está llena de ignorados dolores... Ellas tienen penas cuando nosotros alegrias... ¡Amala! ¡Sé bueno!... La dicha proviene de la bondad... Jamás los malos son felices. No te hables de Diana en sus horas de debilidad; la burla demuestra un mal corazón. ¡Prométeme amarla mucho, hijo mío!... ¡Prométeme respetarla!... —¡Os lo juro, padre mío! —contestó el joven, emocionado. Luego, apoyando su desfallecida mano sobre la rubia cabeza de Diana, el conde Gaspar repuso: —Y tú, querido y tierno sostén de mis postreros días, sé dulce para tu esposo. La amargura marea el corazón, como el moño al acero. Sé indulgente también... Los hombres tienen deberes y pasiones que las mujeres no alcanzan a comprender. ¡Como dueño absoluto de tu destino, respétale! ¡Amate en él y en tus hijos! ¿Verdad, querida Diana, que serás una esposa fiel y sumisa? —Sí, padre mío —balbuceó la joven, ahogada por los sollozos. —Ahora —dijo el conde Gaspar, dirigiéndose a los jóvenes prometidos—, abrazadme los dos. Montmorency y Diana se inclinaron hacia el anciano y durante algunos segundos éste los estrechó contra su pecho; después los jóvenes se arrojaron de nuevo. El conde, entonces, murmuró: —Ya está dicho y dispuesto todo.

Haced entrar al sacerdote para que me vea morir.

El ministro del Señor, que hacía cuatro lustros era capellán del castillo, entró llorando, pues amaba al conde, e inclinó sobre la mano ya fría del moribundo, y, besándose, balbuceó: —Adiós, monseñor... nos veremos en el seno del que es padre y señor del universo.

Después, esforzándose para dominar su emoción, añadió en alta voz: —Absolve te, in nomine Patris et Filii et Spiritus sancti... Amen!

Todos los que estaban allí presentes, repitieron: —¡Amen!

En aquel momento se vió que el agonizante, con una fuerza inesperada y que parecía sobrenatural, incorporábase por última vez. Con la mano izquierda tomó el crucifijo, con la derecha la espada, y exclamó con voz que no parecía de este mundo, y que hizo llegar a frío estremecimiento hasta la médula de los huesos de los presentes: —¡Heme aquí!

Después, con los párpados abiertos, cayó lentamente y quedó rígido.

El conde de Villandraut acababa de entregar su alma a Dios.

En aquel momento entró en el inmenso patio del castillo, y echó pie a tierra ante la escalinata de la mansión señorial, un hidalgo muy caballero, de gran alzada, iba bañado en sudor. Dos veces había llamado, y nadie respondía. En vista de aquella ausencia, incomprensible para él, de todo criado dispuesto para recibirle, ató a una de las anillas de hierro sujetas a la pared con aquel objeto, la brida de su montura; subió la escal-

nata, atravesó el desierto vestíbulo y franqueó los umbrales de una sala baja en que un viejo criado oraba llorando.

El recién llegado preguntó con voz baja y grave: —¿Es que la desgracia se cierne sobre este castillo?

El viejo servidor, al oír estas palabras, se estremeció; levantóse con la presteza que le permitía su edad y dirigióse hacia el forastero. Este estaba descubierta. Su marcial cabeza, coronada de espesa y corta cabellera, infundió respeto al criado, el cual dijo: —Bien venido seas; aunque el conde Gaspar, mi venerable señor, acaba de entregar su alma a Dios, no por eso la hospitalidad en el castillo de Villandraut es menos sagrada.

El criado se interrumpió al ver que el recién llegado se arrojaba y oraba. Al cabo de algunos minutos el forastero se levantó, y el anciano repuso, designando con un gesto la alta chimenea en la que ardían enormes troncos de árboles: —Sentaos junto al fuego, hidalgo; pero, ante todo, permitidme que os desembarace de vuestra capa, que está empapada en nieve fundida... ¡Ay!... El viejo Pedro Hauin no prestará más ese servicio a su señor.

No os molestéis —contestó el forastero—; aun no ha llegado la hora del reposo para mí. Lo que sí os suplico, es que contestéis a una pregunta que voy a dirigiros... Pedro Hauin se inclinó. —¿Está en el castillo el joven barón Anio de Montmorency? —preguntó el desconocido. —Sí está.

LA RIOJA hace 25 años

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 13 grados; ídem a la sombra, 9'6; mínima, 4'5. Durante la noche llovió en abundancia y estuvo nublado, por eso no fué posible observar el eclipse total de luna, que se verificó, y que fué uno de los más grandes que podían realizarse. Se notó la disminución de luz sobre las nubes y algunos momentos apareció brevemente la luna en el horizonte entre desgarrones de nubes.

—Celebraron una reunión la Asociación de maestros del partido de Logroño, en la que fueron examinadas y discutidas las bases de la Asamblea de la enseñanza, y se nombró representante para la Asamblea que había de celebrarse en Madrid, el maestro de la Beneficencia, don Pantaleón Miguel Castañer.

—En el Círculo Radical dió una conferencia sobre el tema "Hipocresía política", don Segundo Royo, quien explicó con profusión de ejemplos la finalidad democrática y de moralidad política de las memorables campañas que el caudillo radical señor Lerroux realizó cuando la famosa solidaridad, sacando consecuencias de aplicación a la política local, que consideró bastardeada por el rutinario de los partidos. El señor Bello (don Florencio), haciéndose eco de lo expuesto por el conferenciante, definió las nuevas formas en que el partido radical, había de inspirar sus campañas en la Rioja, atendiendo al ejemplo consignado por el jefe de tan magna obra; también protestó contra la empleomanía y el favoritismo, siendo ambos muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba los salones del Círculo.

—En virtud de concurso único, fueron nombrados maestros de las Ruedas de Ocaña y Daroca, don Salvador Adseviás y doña Constanza Martín Zunela, respectivamente.

—La cotización de la Bolsa en el día de hoy fué la siguiente: Interior, 4 por 100 al contado, 84'60; Amortizable, 5 por 100, 100'65; ídem 4 por 100 (nuevo), 90'10; Banco Español del Río de la Plata, 541; Banco España, 460; Obligaciones ordinarias, 4 por 100, 81; Compañía Arrendataria de Tabacos, 352; París, cheque, 7'15; Londres, 27'09 y Valparaíso con Londres, 107'8.

LA RIOJA hace 25 años (o sea ahora 45).—Se recibieron noticias del señor Sagasta participando que vendría a Logroño del 18 al 20 del presente mes, donde pasaría tres o cuatro días. Con motivo de su llegada, el Ayuntamiento acordó que antes de esta va a Haro, no es frecuente y menos a la hora indicada, por persona alguna, así que nadie pudo prestar ayuda inmediata al infortunado Angel hasta que al pasar accidentalmente por el lugar del suceso un niño de corta edad y ver el cuerpo inanimado de el "Sillero", como familiarmente se le llamaba, corrió en busca de sus padres, los cuales, al llegar al lugar en cuestión, se encontraron con otros convecinos que se disponían a llevar al suicido, que aún daba señales de vida, a la clínica en esta establecida. Hemos oído comentar que por no encontrarse a tiempo la llave de la misma fué ordenado por el señor forense don Miguel Izquierdo y el también médico don Alejandro Alvarez que fuera transportado a su casa, pero antes de llegar a ella nos consta que el desgraciado falleció. Según versiones recogidas hasta el momento, el suicida llevaba en uno de sus bolsillos un papel escrito en el que decía: "No culpar a nadie. Lo firma Angel Salas". Era natural de Aguilar de Bureba (Burgos) y residía en Belorado desde hace más de 30 años. Deja viuda y ocho hijos. Era empleado de este Ayuntamiento y en la actualidad ejercía el cargo de alguacil de este Juzgado municipal, siendo muy estimado por todo el vecindario. Hasta el momento ignoramos las causas de tan fatal resolución, pues en conversación de este corresponsal con él en la tarde del día anterior y el hecho de que minutos antes de su trágica resolución estuviera en el Ayuntamiento cumpliendo con su cometido, nada anómalo se había en él observado. Sin embargo, según versiones recogidas, puede atribuirse su resolución a su precaria situación económica. El Juzgado de Instrucción tomó cartas en el asunto, y de las diligencias de autopsia y demás gestiones judiciales procuraremos informar a nuestros lectores. A su atribuida esposa, hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

DE SOCIEDAD.—Procedente de Galicia ha llegado a esta el competente y activo procurador de los Tribunales, don Gregorio Matias, pariente de nuestro estimado amigo don Hermenegildo Sánchez Sevillano, competente y activo secretario del Juzgado de este distrito. Sea bien venido y que su estancia en esta localidad, donde ha ejercido algunos años, le sea grata.

A Logroño y tras de pasar unos días en compañía de sus hijos don Ricardo y doña Ernestina, maestros de esta, marchó la respetable señora doña Sofía Ortega.

A LA RECIPROCA.—Con carácter particular y familiar y en su aspecto profesional, hemos recibido atentas invitaciones y ofrecimientos del celo y competente abogado notario don Ramón Peñalver Sáiz, recientemente establecido entre nosotros. Correspondemos en la misma forma y bajo los mismos aspectos a la gentileza del señor Peñalver, a la vez que le deseamos grata estancia entre nosotros, así como a su respetable señora.

DEL CINE.—El próximo domingo, 17, y en nuestro Teatro Principal, se pasará por la pantalla la renombrada película titulada "El hombre león". Sabemos de antemano que es una cinta en la que se rennen la emoción y la aventura con el terror y la maravilla; la dominación por la mujer civilizada del hombre león de la selva; en fin, algo enteramente nuevo y que esperamos sea del agrado del público.

El Corresponsal

de la ilustre doña Concepción Arenal. La próxima conferencia correrá a cargo de nuestro maestro nacional don Andrés Pascual.

RESUMEN DE FIESTAS.—Las fiestas de Gracias celebradas el sábado y domingo pasados han sido admirabilísimas. Las funciones religiosas, tan solemnísimas como siempre, destacando la procesión con motivo del traslado de los Santos a su ermita.

La juventud, además de la banda municipal que tan magistralmente dirige don Luis Somalo, ha tenido bailes con buenas orquestinas, todo lo cual le ha hecho andar ambos días "de cabeza", máxime si a esto unimos un plantel de preciosas muchachas forasteras que nos han visitado.

ENFERMOS MEJORADOS.—Llegan noticias de Bilbao de que don Benito Marjuán, recientemente operado de una hernia, y su esposa doña Francisca Guinea, operada de calculosis hepática, se encuentran mejorados de sus respectivas dolencias. Nos alegramos.

ECOS DE SOCIEDAD.—Procedente de Logroño y con objeto de pasar unos días con sus hermanos los señores médicos de la localidad, se encuentra entre nosotros la elegante señorita Casilda Vaquero; de Cañas, la bella políglota Angeles Fernández y su hermana; de Bilbao, la encantadora señorita Asunción Zantía; de Vitoria, el culto y bondoso capellán don Vicente Marjuán; de Burgos, el distinguido maestro nacional don Juan Araus, a quien felicitamos cordialmente por el excelente número que ha obtenido en los cursillos de selección para el Magisterio.

Salió para Barcelona el simpático joven Jesús Navarro.

MARIN PASCUAL UNZUETA JOSE PASCUAL DE LALLANA
PROCURADORES
Agentes de Negocios.—NAJERA.

MARIN PASCUAL UNZUETA JOSE PASCUAL DE LALLANA
PROCURADORES
Agentes de Negocios.—NAJERA.

De Belorado

15 de noviembre.
UN SUICIDIO.—En las primeras horas de la mañana del día 14, corrió la desagradable noticia de que un convecino nuestro había puesto fin a su vida alrededor de las ocho. En nuestro deber informativo conseguimos averiguar que Angel Salas Castro (a) "El Sillero", de 56 años de edad, habiase arrojado desde un puente al cauce de un pequeño río y desde una altura aproximada de cinco metros. El citado punto, por encontrarse a las afueras del pueblo y en la carretera que desde esta va a Haro, no es frecuentado y menos a la hora indicada, por persona alguna, así que nadie pudo prestar ayuda inmediata al infortunado Angel hasta que al pasar accidentalmente por el lugar del suceso un niño de corta edad y ver el cuerpo inanimado de el "Sillero", como familiarmente se le llamaba, corrió en busca de sus padres, los cuales, al llegar al lugar en cuestión, se encontraron con otros convecinos que se disponían a llevar al suicido, que aún daba señales de vida, a la clínica en esta establecida. Hemos oído comentar que por no encontrarse a tiempo la llave de la misma fué ordenado por el señor forense don Miguel Izquierdo y el también médico don Alejandro Alvarez que fuera transportado a su casa, pero antes de llegar a ella nos consta que el desgraciado falleció. Según versiones recogidas hasta el momento, el suicida llevaba en uno de sus bolsillos un papel escrito en el que decía: "No culpar a nadie. Lo firma Angel Salas". Era natural de Aguilar de Bureba (Burgos) y residía en Belorado desde hace más de 30 años. Deja viuda y ocho hijos. Era empleado de este Ayuntamiento y en la actualidad ejercía el cargo de alguacil de este Juzgado municipal, siendo muy estimado por todo el vecindario. Hasta el momento ignoramos las causas de tan fatal resolución, pues en conversación de este corresponsal con él en la tarde del día anterior y el hecho de que minutos antes de su trágica resolución estuviera en el Ayuntamiento cumpliendo con su cometido, nada anómalo se había en él observado. Sin embargo, según versiones recogidas, puede atribuirse su resolución a su precaria situación económica. El Juzgado de Instrucción tomó cartas en el asunto, y de las diligencias de autopsia y demás gestiones judiciales procuraremos informar a nuestros lectores. A su atribuida esposa, hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

SECCION DE NAJERA

URUSUELA, 14
CONFERENCIAS CULTURALES.—Anoche, a las siete y en el local de la escuela nacional de niños, tuvimos el gusto de asistir a la primera del ciclo de conferencias que durante el curso de estudios nos han de deleitar e instruir. Fué nuestro culto médico, don José Moraga, quien desarrolló muy pedagógicamente el tema sobre "Antígenos y anticuerpos". Define el primer y examina sus propiedades biológicas más importantes a continuación habla de los anticuerpos específicos; refiere el fenómeno observado por Pfeiffer, que puso en evidencia la existencia de una substancia disolvente que llamó línax. Explica detalladamente los factores que integran un proceso fético que son: antígenos más anticuerpos más complemento; la distinta resistencia al calor de los anticuerpos, que son termo-resistentes y el complemento que son termo-lábil, esto muy importante porque nos permite inactivar un nuevo específico eliminando el complemento por el calor. Con ello se ha conseguido diagnosticar enfermedades tan importantes como la sífilis y el túbulo hidatídico por la reacción llamada Wasserman, que explica seguidamente. Enumera la acción de otros anticuerpos específicos, como aglutininas, precipitinas, antivenenosos, antitoxinas, etc. Termina su disertación con un breve concepto de lo que es inmunidad y de cómo el hombre, imitando a la naturaleza, ha obtenido vacunas y sueros que han triunfado en enfermedades tan crueles como la viruela, rabia, tétanos y difteria. Cita a Sener, Pasteur y Bering, entre otros, como descubridores más destacados, esperando que todos otorguen un cariñoso recuerdo a la memoria de hombres que tanto bien hicieron a la Humanidad.

El numeroso público premió la honra labor del conferenciante con nutridísimos aplausos. El acto terminó con la lectura de "Cuadro de la guerra".

Creación de la Comisaría del Trigo

Madrid, 15.—10 noche

La "Gaceta" de hoy, jueves, publica un decreto por el cual se crea temporalmente en el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio el cargo de comisario general del Trigo.

El preámbulo de dicha disposición dice: "La asiduidad constante que del Poder público requiere la economía triguera española en los momentos presentes aconseja la creación del cargo de Comisario general del Trigo, con delegación de las correspondientes facultades ministeriales, tanto más cuanto que las obligaciones y atenciones del ministro de Agricultura, Industria y Comercio son múltiples y abrumadoras. Otro motivo inspirador de la creación de este cargo es la necesidad apremiante de un mínimo de continuidad en la gestión de la política triguera."

Dicho Comisario debe estudiar rápidamente una organización definitiva del mercado del trigo, para mientras se forja, un régimen transitorio más sencillo, menos reglamentarista que el actual y con virtualidad bastante para excitar la movilidad del mercado que se halla trabado con exceso, según demuestra la experiencia.

Por otro decreto se nombra Comisario general del Trigo a don José Larraz y López, abogado del Estado.

ESTADO EN QUE SE ENCUENTRA EL PROBLEMA DEL TRIGO

El ministro de Agricultura ha publicado la siguiente nota: "Creada por acuerdo del Consejo de ministros la Comisaría del Trigo, y designada la persona que ha de desempeñarla, cumple a este Ministerio dar cuenta a la opinión del estado en que se encuentra el problema del trigo, del que se ocupará de ahora en adelante el señor comisario, con las plenas facultades que se le conceden.

El Ministerio, haciendo uso de la ley de Autorizaciones, ha comprado 3.729.782 quintales métricos, que importan 185.012.444'97 pesetas, resultando el precio medio del quintal métrico a 50'38 pesetas, precio remunerador para el agricultor.

La diferencia que aparece entre el trigo retenido y el máximo autorizado de 400.000 toneladas es debido al trigo de garantía correspondiente a préstamos cancelados en metálico y de los no presentados o rechazados al Crédito Agrícola, de cuyo importe total no se dispone, sino solamente de la diferencia entre el valor del trigo y el importe del préstamo no reintegrado.

Los 3.729.782 quintales métricos de trigo adquiridos por el Estado, a través de las Empresas adjudicatarias, tienen las condiciones marcadas en la ley: son trigos sanos, limpios y secos, según certificaciones de los jefes de las secciones agronómicas.

La retirada se ha hecho normalmente en toda España, habiendo ofrecido las dificultades que toda obra, y más de esta complejidad, ofrece la primera vez que se pone en práctica.

La realidad ha demostrado que era insuficiente la cantidad retirada del mercado para que el trigo circulante alcanzara normalmente el precio debido, y ante la dificultad de establecer un precio uniforme en todas las provincias, que impediría la competencia lícita entre unas y otras, el Ministerio reunió en Madrid a los presidentes de todos los Comités provinciales, quienes, después de larga discusión, acordaron una escala de precios uniforme para las diferentes clases de trigo en toda España, precio que iba a servir de base para establecer la libre contratación de trigo, que el Ministerio, de acuerdo con la asamblea de ingenieros agrónomos, creía llegado el momento de restablecer. Ello se hubiera hecho tan pronto como estuvieran solucionadas algunas cuestiones ya planteadas a diversas compañías, tal como el seguro prendario, que al igual de lo hecho por el aceite, facilitará de una manera práctica para el pequeño labrador la obtención de préstamos sobre trigo de la Banca privada, ya regulados por reciente decreto.

Al mismo tiempo, estaba ultimándose con representantes de la molinería española las negociaciones para que adquirieran en firme de 100.000 a 200.000 toneladas más de trigo al precio de tasa, y el Ministerio tenía ya proposiciones de compra en firme de 100.000 toneladas, que se habían de formalizar en esta misma semana.

Con estas dos cosas, la retirada del mercado de 150.000 toneladas más y seguridad de obtener de la Banca cuanto dinero necesitara el labrador, con la facilidad que la póliza de seguro, creía el Ministerio, y así lo ha comunicado a los jefes de partidos gubernamentales, que se podía ir dentro de este mes al mercado libre a base de la escala de tasa establecida, sin temor de una caída vertical de precios, que de sobrevenir, hubiera sido momentánea.

Así está el problema cuando llega la creación de la Comisaría de Trigo, y por recaer en persona de tanta competencia como el señor Larraz, no sólo es una garantía para todos los intereses que juegan en este asunto, sino que con mayor libertad para desenvolverse por la autonomía del cargo, llevará con seguridad a feliz término tan complicado problema, mientras por las Cortes se discute el proyecto de ley creando el Consorcio triguero que presentó el señor Velasco, que es el que de una manera

definitiva ha de solucionar para siempre el conflicto de superproducción que aparece algunos años.

En honor de la justicia, hay que hacer constar que la molinería española, al tratar ahora de la compra de trigo antes señalada, como base para llegar a la libertad del mercado, ha dado toda clase de facilidades al Poder público para adquirirlo, garantizando el precio de tasa establecido estos días en la asamblea de jefes de los comités, y por último, terminada oficialmente la retirada de trigo por el Estado, el Ministerio tiene el deber de consignar su más caluroso elogio para todo el personal agrónómico, que con sus jefes a la cabeza, dentro y fuera de mi criterio, han prestado una colaboración leal y entusiasta, trabajando meses enteros sin descanso alguno y con un desinterés que puede servir de modelo a todos los funcionarios españoles."

ECOS DE HARO

15 de noviembre
CANTINA ESCOLAR.—Una de las instituciones de beneficencia más simpáticas de las que funcionan en nuestra ciudad, es, sin duda alguna, la Cantina Escolar.

La escuela con el aditamento de la Cantina, no sólo cumple su finalidad educativa, sino que proporciona a la vez el alimento material e intelectual a los niños pobres, principalmente en los días crudos del invierno.

La señora secretaria del Patronato de la Cantina, doña Natividad Busquets, ha tenido la deferencia, que agradecemos, de mostrarnos una breve memoria descriptiva de la organización y funcionamiento de la expresada institución durante el ejercicio 1934-35. De ellas, destacamos los siguientes interesantes detalles: Desde el día 10 de enero hasta el 31 de marzo inclusive del corriente año que funcionó la Cantina, los donativos recibidos fueron los que a continuación se indican:

Don Alfonso Groh, 37'50 pesetas; don Antonio Campo, 37'50; don Cándido Medina, 3; Hijos de Casto López, 5; don Elias Cámara, 1; don Victorino Sáez, 10; don Antonio Brios, 5; don José Rodríguez, 5; don Jorge Sagredo, 6; don José Pérez (Zamorano), 25; don Gregorio Iturbe, 25; doña Daria Ocariz, 5; don Paulino Calatayud, 20; R. S. Fernández y Martínez, 25; doña Isabel Jaureguibeitia, 25; don Arcadio Cabezon, 25; don Fermín San Martín, 50; don Luis Santos, 5; don Daniel Monja, 6; don Eusebio Martínez, 5; don Segundo Martínez, 5; don David Torrecilla, 10; don Leopoldo González Izarra, 25; doña Dolores Paternina, 25; don Máximo Lara, 5'30; don Ladislao Urbina, 5; don Dionisio Alegria, 2; don Pedro Ochoa, 1; don Angel García, 1; don Domingo Sebrón, 0'50; Viuda de Salvador Martínez, 3; Hijos de Fermín Pozo, 5; don Marcos Merino, 10. Total de donativos recibidos, 423'80 pesetas.

Voluntariamente tienen fijada una suscripción mensual durante todo el año, los siguientes señores: "Amigos de Haro", 5 pesetas mensuales; don José María Pérez, 1'50; doña María Antonia Díez, 2; don Enrique Heramosilla, 5; don Galo Arizaga, 2; don Luis García, 1; "Izquierda Republicana", 5; don Enrique Grandvial, 0'50; don Ignacio Irazu, 1; don Ramiro de Arriba, 5; don Angel Uriarte, 3; doña Concha Pascual, 1; doña María Cruz Jover, 1; don Antonio Verde, 2; don José García Medina, 5; don Víctor Aguirre, 2; doña Vega Sarraide, 1'50; don Félix Urbe, 1; doña Inés Serrano, 1; don Felipe Aragón, 1; don Armando Santos Sarragueti, 2; doña Mamerta Ibáñez, 5; doña Natividad Busquets, 2; Peluquería "Pilar", 2; don Ismenio Monso, 1; doña Felisa Inaga, 1; A. Martínez Lacuesta, 5; Hijos de Felipe Pérez, 15; doña Aurea Berberana, 2; don Cirilo, don Pablo y don Carlos Andrés, 9; Imprenta y Librería Viela, 2; señora viuda de Izarra, 1; don Ricardo Oñate, 1. Total suscripciones mensuales, 94'50 pesetas.

El número de beneficiarios es de cien niños y otras cien niñas, los cuales están divididos en los grupos de cincuenta niños de ambos sexos, los cuales comen en la Cantina alternativamente.

En el ejercicio anterior, el número de beneficiarios era de 64 y al ampliar los comensales al número de cien, hubo de construirse el material y menaje necesarios, que importó la cantidad de 711'35 pesetas.

La cuantía de los gastos de funcionamiento ha sido de 3.619'89, que el Patronato que regenta la Cantina Escolar, tiene a disposición de cuantas personas deseen comprobarlos, aunque ya lo hacen a la superioridad periódicamente.

La situación económica actual de la Cantina Escolar es como sigue: Ingresos.—Existencia en caja del ejercicio anterior, 2.253 pesetas; subvención del Estado, 2.000; ídem del Ayuntamiento, del año 1934, 1.000; Donativos, según relación, 423'80; cuotas mensuales de los meses de enero, febrero y marzo, pesetas, 398'30. Total, 6.075'20.

Resumen.—Importan los ingresos, 6.075'20; ídem los gastos, 4.331'24; existencia en caja, 1.743'96.

Las razones facilitadas desde el día 10 de enero al 31 de marzo han sido 7.314.

Teniendo en cuenta que el gasto de funcionamiento asciende a pesetas 3.619'89 y las razones facilitadas a 7.314, el coste de cada ración ha sido de 0'49 pesetas.

Llamamos la atención de todos nuestros vecinos sientan cariñoso afecto

esta simpática institución, procuren ayudarla con el envío de donativos o suscripciones mensuales. Para ver de poder ampliar hasta el máximo el número de pequeños comensales, pues este es el deseo más vehemente del Patronato.

DE FUTBOL.—El próximo domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo de deportes "El Mazo" el tercero de los partidos que corresponde jugar a nuestro equipo Haro Deportivo, correspondiente al campeonato de la Federación Cantábrica, primera categoría.

Contenderá con el equipo local el Calahorra F. C. y estamos seguros que el encuentro será uno de los más interesantes del campeonato.

Distrito de Logroño

NAVARRETE, 15

En la tablilla de anuncios del Ayuntamiento han sido expuestas al público las siguientes ordenanzas: Sobre reparto de utilidades; Recargo municipal sobre la contribución industrial y de comercio. Derechos y tasas municipales sobre guardería rural. Ventas en la vía pública y ocupación de puestos públicos. Licencia sobre construcciones y obras. Servicio de Matadero y arbitrio de carnes. Arbitrio municipal sobre la uva y vino.

El domingo último celebró su asamblea general ordinaria la Comunidad de Regantes del Río de la Fuente, de esta villa, en la que resultaron elegidos por el bienio 1936-37, en sustitución de los que con arreglo a las ordenanzas les ha correspondido cesar los señores siguientes:

Presidente de la Comunidad, don Manuel Santolalla; vocales del Jurado de Regios, don Manuel Marín y don Julián Gandarias. Fué aprobada la memoria anual, en la que se destaca la intensa labor del Sindicato en numerosos asuntos, unos llevados a feliz término y otros en estudio. Entre estos, la posible creación de una nueva zona regable que permita aprovechar el sobrante de agua del pantano de Valboreda, creando así nueva riqueza y mayores ingresos para la Comunidad, y entre aquellos el engorroso asunto de las expropiaciones de las fincas ocupadas por el vaso, para cuyo pago se pondrá inmediatamente el cobro un reparto, que es de esperar sea bien acogido, ya que es justo que los que se benefician con el riego paguen a los que, espontáneamente y con altruismo, cedieron sus fincas en beneficio de todos.

Hace unos días que por orden del señor alcalde, vienen cerrándose los cafés a las once de la noche; nos parece acertada la medida aunque algo exagerada. ¿Y no le parece al señor alcalde que sería muy acertado prohibir la permanencia de menores en esos establecimientos?

Con crecido número de asistentes han sido abiertas las clases de adultos.

Y, a propósito de las clases; no hemos oído nada de cantina escolar y sería una lástima que este año no gozaran de este beneficio las cinco decenas de niños que el año pasado encontraron en esta laudable institución las calorías necesarias para sus cuerpecitos, ateridos, las más de las veces por falta de alimento. A ver, señores, si, entre todos, podemos, ¡y a sí! podemos! Aliviar en lo que sea posible la necesidad de estas criaturitas en los crudos días que se aproximan, es de obligación.

AGRICOLAS.—En muy buenas condiciones continúan las labores de siembra. Esta es por el momento la mayor preocupación de los labradores.

Por don Rafael Puigman de Azpeitia ha sido instalado en nuestra parroquia un precioso órgano, que, según noticias se inaugurará el día de la Purísima.

ENFERMOS.—Continúa en grave estado la esposa de don Martín Meñaut. En Madrid ha sido objeto de una delicada operación quirúrgica la esposa de nuestro convecino don Santiago García; las noticias que se reciben de la familia de la paciente son satisfactorias, dentro de la gravedad.

VIAJEROS.—Procedentes de Madrid y Zaragoza, en viaje de novios, don Tomás Santaolalla y señora; de Buenos Aires don Alejandro Ulecia, que después de pasar unos días entre sus familiares ha fijado su residencia en Logroño.

DEFUNCION.—Víctima de una grave dolencia que desde hace tiempo le aquejaba, ha fallecido en la mañana de hoy el joven de 18 años Luis Serrano, hijo de doña Isabel Lozano. Al sepelio, que se verificará mañana, lo que servirá de lenitivo al dolor de la madre y hermanos, al que sinceramente nos unimos.

TRASLADOS.—Para ocupar la vacante producida por traslado de don José Ordóñez, ha sido designado para la Comandancia de este puesto el suboficial de la Benemerita, señor Mir Muñoz, al que desde estas columnas damos la bienvenida a la par que le deseamos el mejor acierto en su delicada función.—El corresponsal.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Desde Miranda

15 de noviembre.

LOS MUSICOS.—Con motivo de la festividad de Santa Cecilia, los músicos y simpatizantes de la música, de seado tributar grato recuerdo a esta parte de las Bellas Artes, están organizando una gran velada teatromusical para el día 22 que, probablemente, tendrá lugar en el teatro Salón Apolo.

En esta fiesta de los músicos actuará también el Cuadro Artístico Mirandés, poniendo en escena una obra festiva de las que mayor popularidad hayan alcanzado, sobre todo en el estilo humorístico. La banda municipal y otros elementos preparan también varias obras antiguas que se hicieron célebres en el público durante largo tiempo.

LA MOLIEDA.—Hace unos días que la fábrica azucarera "Leopoldo" comenzó la campaña de la molida de la remolacha.

En Miranda la cosecha es casi nula, debido a haberse sembrado muy poco y de ello, como viene sucediendo hace algunos años, es devorado por la "pulguilla" en el momento de nacer.

La cantidad de esta raíz será importante de otros puntos y, según se dice, la campaña durará muy poco este año.

ACADEMIA.—Para primeros de año se inaugurará en esta ciudad la Academia titulada "Cervantes", que contará con un buen cuadro de profesores encargados de difundir las distintas materias concernientes a la Enseñanza que servirán para preparación de carreras del Estado y especiales, ingreso en Normales y cursillos del Magisterio, Bachillerato, Comercio, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Caligrafía y clases especiales para dependientes de comercio.

La matrícula quedará abierta desde primero de diciembre próximo.

Profesorado: Don Emilio Gutiérrez Antón, perito profesor mercantil, ex empleado del Banco, ex-profesor de la Academia Politécnica de Barbastró, perteneciente, por oposición, al Cuerpo de Intervenores de Fondos de Administración Local, interventor del excelentísimo Ayuntamiento. Don Escolástico Sáenz Meñón, funcionario técnico del Cuerpo de Telégrafos, especializado en la preparación para carreras especiales. Don Luis de Juan Blesa, maestro nacional, director de las Escuelas graduadas de "Aguende". Don Emilio Velasco Rodrigo, maestro nacional número 1 de los cursillos de Burgos del año 1931. Don Tomás Nozal Martín, maestro privado. Don Santos Porres Paz, oficial del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción. Don Jacinto Sarmiento Ruiz Bravo, profesor de música.

Celebraremos que el nuevo Centro cultural que tan buenos beneficios puede reportar a la juventud para entrar en la lucha por la vida con los debidos conocimientos, tenga un buen éxito en la preparación de sus alumnos, que seguramente se apresurarán a inscribirse en la lista de matriculados.

EL INVIERNO.—De seguir como hoy el estado del tiempo, puede darse por terminado el otoño, que, dicho sea de paso, ha sido excelente, ya que después de la temperatura agradable, con las esplendentes y aguas en cantidad suficiente para llevar a cabo la siembra, ha sido de los que hace años no se conocían.

Hoy, después de hallarse cubierto el espacio, se ha sentido un frío intenso y ha dado principio la calefacción.

Serafin de la Casa

Bibliografía

CURSO DE DERECHO INTERNACIONAL, por Anziolotti (Dionisio). Traducción de la tercera edición italiana, por Julio López Oliván. Tomo 1, 1.ª edición. XII + 480 páginas en 4.ª. Volumen CLXXXIX de la "Biblioteca Jurídica de Autores Españoles y Extranjeros". Editorial Reus, S. A., Preciados, 1 y 6. Madrid, 1935. 16 pesetas.

Entre los cultivadores actuales de las ciencias jurídicas en Italia, destaca con singular vigor la figura de Dionisio Anziolotti, ilustre profesor de la Universidad de Roma y miembros del Tribunal de Justicia internacional de La Haya.

La obra que hoy se ofrece traducida es de un elevador valor científico. Aun limitado el campo de investigación por los principios mismos de la doctrina positivista que el autor profesaba, sus conclusiones se hallan formuladas con tal rigor científico que, por muchas que sean las mutaciones y cambios que traiga la evolución de las ideas y las instituciones, este curso de Derecho internacional será siempre un modelo de técnica jurídica y un sazonado fruto intelectual.

En este volumen primero, luego de un sustancioso capítulo sobre bibliografía del Derecho internacional, viene una introducción en la que se estudia el concepto del mismo. La primera parte se dedica a las teorías generales, y en ella se estudian los sujetos del Derecho internacional, los órganos, los hechos jurídicos, comprendiendo los lícitos y los ilícitos, y estudiando entre los primeros a los Tratados. Como último apartado figura un apéndice escrito expresamente por su autor para la edición castellana y en el que trata de la situación internacional de la Iglesia Católica y de la Santa Sede, luego de los tratados de Letrán.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. — LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACIÓN DEL DIA 15. Interior 4 1/2 % 81'10. Exterior 4 1/2 % 93'80. Amortizable 4 1/2 % 92'75. Acciones Banco de España 613'00. Id. Cia. Arrendataria Tabacos 260'00. Id. Ferrocarriles Nortes 199'50. Id. Id. Alcantares 171'00. Cédulas hipotecarias 6 % 111'90. Francos cheque 48'45. Libras 36'25. Dólares 7'37. Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

SE VENDEN SEIS CABRAS preñadas, dos chivos padres. Tratar con Luciano Arenzana, en Arrábal.

ATENCION. En la Plaza de Abastos, núms. 94 y 95, Carnicería "La Rosario", se vende oveja fina a 2'30 kilo, y chuletas a 3'40 kilo. Señoras, todas allí!

LABRADORES. ¿Queréis comprar ganado mular de toda confianza para vuestra labor? Visitad la cuadra que en Nájera tiene Fernández Cuadra, con ganado recién llegado de Andalucía y Extremadura.

VACA superior, tercer parto, parida de tres días, vende Pedro Caro, en Lardero.

CARNEROS sementales, vende cuatro Dionisio San Juan, en Oyón (Alava).

APRENDIZAS Y OFICIALES de modista, se necesitan. Razón, LA RIOJA.

Huevos del día. Siempre, en la Huertera "Rioja Alta". Calle Francisco M. Zaporta, 22.

LA RIOJA. SE HALLA DE VENTA EN: BARCELONA. "Kiosco Barcelonés", Rambla de Canalejas (frente al Hotel Internacional).

BILBAO. Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arsenal.

BURGOS. MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

GUIPUZCOA. IRUN.—Julian Gómez. Kiosco. SAN SEBASTIAN.—Hijas de "Aramburu". En el Boulevard, y Librería Viuda de Rivero, Moraza, 17.

VITORIA. Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

ZARAGOZA. Julián Franco, Cinegfo, 1.

NAVARRA. PAMPLONA.—Antonio Leoz Gofi, Mayor, 32. Fermín Urzay Espoz y Mina, 13. TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos.

ESTELLA.—Martina Arguñariz LODOSA.—Ramón Lizanru.

MADRID. Kiosco Banco de Bilbao; Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata); y Carretas, 15, Lotería de Otaño.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Cañetejo, Logroño, Miranda (andenes del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

Y EN 50 PUEBLOS IMPORTANTES DE LA REGION.

"Va a llover" -indica su CALLO. Illustration of a hand pointing to a callus on the foot.

He aquí un barómetro y maldita la falta que hace!

No corte nunca sus callos exponiéndose al peligro de sufrir una infección en la sangre, toda vez que puede Vd. librarse incluso de los más rebeldes, de una manera rápida, segura y sin dolor alguno. Para ello basta sencillamente sumergir los pies en agua caliente a la que se haya adicionado un puñado de Saltratos Rodell. Estas sales altamente medicamentosas penetran hasta la raíz de los callos, haciendo que inmediatamente desaparezca el dolor, y al mismo tiempo los replantece a tal punto que es fácil extirparlos de cuajo simplemente con los dedos. El oxígeno que desprende este lechoso y saltrado baño, suprime al instante la quemazón de los pies sensibles y fatigados. Los juanetes se curan asimismo rápidamente y la hinchazón desaparece en forma tal que podrán calzarse con toda comodidad zapatos de más reducidas dimensiones, resultando el andar un verdadero placer. Pida hoy mismo a su farmacéutico, Saltratos Rodell. Se recomiendan y venden a un precio módico en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

PARA LOS CUOTAS. Se vende equipo completo de Artillería. Razón en LA RIOJA.

VENDO BURRA que sirve para carro. Se dará en buenas condiciones. Informes, P. de la Constitución, 8. (tienda).

PÉRDIDAS. El día 5 del corriente se extravió una cartera en la calle General Zurbano, frente a la Agencia de "LA VASCO CATALANA", la cual contenía la documentación de Agustín Huguet. El que la entregue en la Agencia mencionada será gratificado.

CARRO DE MANO seminuevo, se vende. Razón, Marqués de San Nicolás, 51. Planta baja.

HERRADOR FORJADOR y que sepa herrar a fuego, se necesita con urgencia en el herradero de Fernando Anguiano, carretera Villamediana, número 2. Excusa presentarse sin buenos informes.

MARUXA. SUAVE COMO UNA PLUMA. DURACION PARA VEINTE AFEITADOS. NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS. Precio 4 pts. el paquete de diez hojas.

Carne barata. Oveja fina, a 2'40 kilo. Chuletas a 3'40. RODRIGUEZ PATERNA, 10. No confundirse: debajo los Portallillos. LOCAL en planta baja, se arrienda en Barriocepo, núm. 18. Razón, taberna "La Viña", Marqués de San Nicolás, 49.

Automóviles de ocasión. Camioneta Chevrolet, doble rueda, 3.000 ptas.; idem idem, 1.000; coche Essex, 1.000; Peugeot, 9 C. V., 3.000. Razón, Jesús R. de Gopegui, Zurbano, 22.

ENTRESUELO con calefacción y cuarto de baño, se alquila en 85 pesetas en Avenida Colón, 71.

SE VENDE traje de cuota completo, de Infantería. Dirigirse a Jerónimo Herreros, en Badarán.

OCASION. CENTRAL ELECTRICA. Se vende toda o en partes, por incompatibilidad de los socios, en inmejorables condiciones de precio y situación. Informes don Serafín Soto, Vara de Rey, 12, entresuelo, izquierda.

CAMION para 6 a 7 toneladas y CAMIONETA para dos, estado seminuevo, patentes pagadas, se venden. Agencia Chevrolet. Salmerón, 25.

HABITACIONES AMUEBLADAS, se ceden a señora o señorita, con o sin pensión, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

LA MARAVILLA. Caparzones, 0'85 kilo. Lentejas y Garbanzos, a 0'95. HERRERIAS, 54.

ESTUFA grande de serrín, se vende de ocasión. Razón, Once de Junio, núm. 11, 3.ª, derecha.

UNIFORME DE ARTILLERIA completamente nuevo, y prendas sueltas, vende por poco precio. Informes, Viuda de Arróniz.

LOCAL de 120 metros cuadrados, se arrienda en la Transversal del Camino del Cristo. Razón, San Nicolás, 139, tienda.

GANGA, 8 fanegas de tierra con 2 pozos, abundante agua, casa y cuadras para vacas, se vende en carretera de Soria, frente a Giroja. Informa Pablo Barrio.

GANADEROS. Vendo vacas paridas y próximas a parir; dos terneros de cinco meses, y dos terneras de pocos días. Tratar con Teodoro Arroyo, Carretera de Villamediana.

SE VENDE casa de planta baja, nueva construcción, con huerta, árboles frutales y gallineros. Rey Pastor, 45. Informarán en la misma.

Subasta de fincas. El próximo domingo, día 17 del actual, se subastarán en el Ayuntamiento de Cenicero, a las 3 de la tarde, las diez fincas rústicas siguientes:

SITAS EN CENICERO. Huerta término Piélagos, de 4 y media fanegas (en lotes de media fanega). Huerta en término Juanderas, de veinte celemines (en uno o dos lotes). Finca de 23 fanegas y 7 celemines, término Valdemontán, secano, muy bueno, para viña.

SITAS EN FUENMAYOR. Siete fincas con un total de 62 fanegas y 10 celemines, secano, muy bueno, en los términos Buelo, La Charca y Peñalba (estas fincas casi todas están juntas). Precios y condiciones de las subastas, darán razón don Prudencio Benito, en Cenicero y don Félix Manzanares, Audiencia 3, 1.ª, Logroño.

OVEJAS. Vendo 50 jóvenes, pariendo, Gato Fuertes, en Lapuebla de Labarca (Alava).

SE VENDE cuartónaje y vigas procedentes de derribo y algunos otros materiales. Se darán muy baratos. Informes, Marqués de Vallejo (obra en construcción).

CEDO HABITACION a señora sola, para dormir, con derecho a cocina. Razón, Pérez Galdós, 6, 4.ª, dcha.

SE VENDE una vaca recién parida, con su ternera. Antonio Conde, Calasarreina.

SIRVIENTA joven, se necesita en Once de Junio, 1, segundo, derecha.

Abajo la carne. En Mercaderes, núm. 1, Puesto de la Benita y en la Plaza de Abastos, 31, Puesto de la Luisa, se vende cabrito de pasto verdad, a 2'10 pesetas kilo. Chuletas, a 3'10 ptas. kilo.

VENDO CASA muy barata en la calle San Juan. Razón, Zurbano, 12. Recauchutados.

APRENDIZ DE BARBERIA que sepa afeitar, se necesita en la de Zoilo Soldevilla, en Quel.

Lanotig de Plumas Allográficas. Se arreglan y cambian toda clase de piezas de plumas, logográficas y de máquinas de escribir. Mal de Voz.

NODRIZAS. Se ofrece ama, casada, 23 años, diez días leche, para criar en casa de los padres o como convenga. Razón, Miguel Díez Marín. Rincón de Olivedo. Casada, de 35 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informes, Víctor García, en El Redal. Casada, primeriza, leche de cuatro días, desea criar en su casa de Ventas Blancas. Informes, Florencio Ibarrola, en dicho pueblo. Casada, de 25 años, primeriza, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informes, en Logroño, Hermanos Moroy, 17, 5.ª, derecha, y en Ribafrecha, el practicante titular, don Leonardo Domínguez.

Ganado mular. de buen trabajo, recién llegado, en venta y jornal, por temporada, con existencia de 30 a 50 animales fijos, y ganado nuevo todos los meses, adquirido en los centros de producción; garantizadas todas las operaciones con la mayor seriedad. En Haro, Robustiano Pérez.

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA. LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440.

CAMIONETA DODGE. Se vende en 3.500 ptas. para 2.000 kilos, bien calzada, buena presentación, en perfecto estado de marcha, patente pagada. Tratar con Julio Ochoa, en Nájera.

OVEJAS. Vende 50 jóvenes, para parir en enero y 4 CABRAS, Florencio Olarte, en Alberite.

SE ALQUILA una cuadra grande en San Francisco. Razón, Rodríguez Paterna, 7, primero.

Subasta de hierbas. El día 17 de los corrientes y hora de las once de la mañana, tendrá lugar la subasta de hierbas de este Ayuntamiento, en la Casa Consistorial, bajo pliego cerrado y en las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del mismo Ayuntamiento, que serán también leídas en el acto. Hormilleja, 7 noviembre de 1935. El Alcalde, HELIODORO OJEDA.

SE VENDEN camas en buen uso, baratas. Sagasta, 22, 4.ª, izquierda.

PERMUTARIA, sin intermediarios, sin gravámenes, y por el valor catastral, cuatro casas y dos solares céntricos, en Madrid con 3.387'28 metros cuadrados de superficie (esquina a dos calles) y valor catastral de pesetas 408.931'10 por casas en Logroño o Bilbao. Informa, Pérez Galdós, 2, 1.ª, derecha, Logroño.

Queso de Burgos. fresco, se recibe diariamente Puesto de ayas "La Rubia", Plaza, núm. 77.

SE VENDE molino harinero y trujal de aceite, a cuatro kilómetros de Logroño. Informarán, Murrieta, 1, 1.ª.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996. LOGROÑO.

CASA. Se vende la de Bretón de los Herreros, núm. 16 y se arrienda un almacén. Caballería, 17, 1.ª, izqda.

MAQUINA DE SIEMBRA, pequeña, seminueva, la vende Ruano Toñé, en Zarratón.

SE TRASPASA en la calle más céntrica de Logroño, tienda y piso, propia para Huevería, Carnicería o cosa análoga, muy barata. Informes en LA RIOJA.

VENDO SEIS SILLAS de comedor en buen estado. Travesía Laurel, 55, 2.ª.

VENDO BARATA RADIO-GRAMOLA de 8 lámparas, modelo 1936, onda corta y extra larga. Razón LA RIOJA.

SE DESEA LOCAL en arriendo, propio para industria de 200 a 300 metros cuadrados, o comprar solar de las mismas dimensiones. Dirigirse a Relojería Grávalos. Hnos. Moroy, 11.

SE VENDE UNA CASA en la Plaza de San Agustín. Razón, Marqués de San Nicolás, 46, 1.ª.

COMPRARIA CAMIONETA en buen uso, de 3 a 4 toneladas. Dirigirse a Elisaco Zantua, en Alesanco.

CAMIONETA FORD, de 4 cilindros, en buen uso, para 3.000 kilos y 4 bidones de hierro, de 750 litros de capacidad cada uno, vende Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

LOCALES espaciosos, se arriendan en Canalejas, F. Informes, T. Sáenz y Compañía, Susecutores de Vda. de Arza, Teléfono 1021.

ARRIENDO planta baja apropiada para establecimiento o almacén, en Laurel, 14. Razón, Avenida de la República Argentina, 19, primero.

HERMOSO PISO. Se arrienda, con vistas a dos calles; sol todo el día. M. de Murrieta, 46. Razón, C. la Industria, M. G.

MAQUINA DE ESCRIBIR portátil, y otra fotográfica, alemanas, vende. Y bicicleta Alcyon. Informará esta Administración.

¡¡ ATENCION !! ¿Queréis conservar vuestros polluelos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región. Venta en Farmacias y Droguerías.

TRASPASO tienda de comestibles, sitio céntrico, poco presupuesto, Informarán en LA RIOJA.

SEÑORITA, conocimientos contabilidad y mecanografía con práctica, desearía colocación oficina, caja o cosa análoga, pocas pretensiones. Informarán en LA RIOJA.

SE TRASPASA la taberna "La Bilbaina", Pablo Iglesias, núm. 8. Informes sus dueños, en la misma.

VENDO TRES CARROS, para 1.000, 2.000 y 2.500 kilos. Informes, Espartero, 16, Carretería. (a)

LOGROÑO. ESCOPETAS DE ARMAS. FABRICACION DE SELOS DE CAUCHO, ROTULOS DE EMBALTE, SELLOS Y ROTULOS DE METAL, ETC. TAMPORES, TINTAL, TENAZAS, PRECINTOS, FERRAJONES, NUMEROS, RABONES, ETC. ETC. DIRECTOR DE LA INDUSTRIA LOGROÑO.

Cementerio del Automóvil. NICOLAS GONZALEZ. Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO. Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA. Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf. 1836.

Rastras de olmo. preparadas. Precios sin competencia. Libertad, 9, Maderas.

SE VENDEN bocoyes de roble enviados. Mercaderes, 19. Vinos.

POR NO PODER ATENDERLO, por ausencia, se traspasa ASSERRADERO con amplio local. Espartero, 33, entresuelo, izquierda.

TRASPASO taberna en buen sitio, por cambiar de negocio. Razón en LA RIOJA.

Compañía del Pacifico. Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 13 enero 1936. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARIACA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER. Vapor "ORDUNA", 15 de diciembre. Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1936. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

FABRICA DE IMPERMEABLES Y SASTRERIA BLAY. SECCION DE CONFECCION. NISO. CAPITAS 2'00 Ptas. CHECO 5'00. GABARDINA SEGUNDA 10'00. GABARDINA PRIMERA 23'00. CUERO IMITACION 16'00. ID. RUSO IMITACION 15'30. SEÑORA. IMPERMEABLE 10'00 Ptas. PLUMA 15'00. TRANSPARENTE 20'00. ABRIGO DE LANA 25'00. PLUMA DE SEDA 31'50. CUERO IMITACION 37'00. CUERINA 16'00. CABALLERO. PLUMA 11'00 Ptas. CHECO 8'00. GABARDINA 25'00. ESTAMBRE 35'00. PRIMERA 50, 60, 70, 80 y 100. TRINCHERA TRES TELAS 15'00. ABRIGO MEDIO CINTURON CUELLO ANCHO 40'00. MEDIO CINTURON 50'00. TRAJE CON DOS PANTALONES 50'00. PANTALON CONFECCIONADO 10'50. SECCION SASTRERIA a medida. TRAJE A MEDIDA 65'00 Ptas. ESTAMBRE 75'00. 85'00. 100'00. EL LEMA DE ESTA CASA ES: La máxima calidad al precio mínimo. Muro de Cervantes, 19. (Frente a la Estatua de Sagasta) TELEFONO 2223. — LOGROÑO.

Leña barata. Se vende leña de hay y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrri. Olazagutía (Navarra).

PECAS, PAÑO DE LA CARA, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radical "Isiris", 5 ptas. Venta, Droguerías, Depósitos Logroño. Vda. Elizondo, Perfumería. Don Mariano Rodríguez, Droguería.

MANTOLANA. FABRICACION DE SELOS DE CAUCHO, ROTULOS DE EMBALTE, SELLOS Y ROTULOS DE METAL, ETC. TAMPORES, TINTAL, TENAZAS, PRECINTOS, FERRAJONES, NUMEROS, RABONES, ETC. ETC. DIRECTOR DE LA INDUSTRIA LOGROÑO.

Pensión La Logroñesa. Pérez Galdós, 4, pral., d., Madrid. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

TANQUE. Con cargador, es lo más moderno y rápido para la defensa. (Pida catálogo) Ptas. 78, en armerías. Ojanguen y Vidosa. Eibar. Representantes de la Casa "Winchester", armas, municiones, patines, linternas y pilas secas.

AUTOMOVILES OCASION. Fiat, 8 H. P., Marmon, 22 H. P., Opek 14 H. P., Nash, 19 H. P. PRECIOS DE LIQUIDACION. OELSO RUBIO LOGROÑO.

ESTUFAS SALAMANDRAS. Se venden dos de ocasión, en estado seminuevas y por la mitad de su precio. Pueden verse. Hojalatería Valerio, Marqués San Nicolás, 67, Logroño.

SE VENDEN las fincas rústicas y urbanas pertenecientes a don Remigio Zangroniz, situadas en Baños de Río Tobía. Tratar con dicho señor en Logroño, Muro de la Mata, 1, tercero.

COMPRO jamones y tiras. VENDO tocino y manteca, todo fresco o salado. Juan Criales, Santo Domingo de la Calzada.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

UN RASGO COMO HAY POCOS

¡Y tan pocos!

Y eso que, entre la gente del toro, donde más frecuentemente se dan los casos de desprendimiento, algunos, de verdadera importancia.

Pero este de ahora bate todos los records y, por ser de justicia, no habrá un solo aficionado y no aficionado que no le toque las palmas, y muy fuerte.

Nuestros lectores ya saben que los toreros andaluces cuentan con una simpática agrupación benéfica encargada de asegurarle una vejez, libre en todo lo posible de las amarguras que acechan a los toreros, cuando, faltos de condiciones para seguir luchando con los toros, abandonan la profesión sin llevarse consigo otra cosa que recuerdos y alguna que otra cicatriz como cadena de los riesgos del toro.

En favor de esta Institución ha hecho cesión el prócer jerezano señor Domecq, del suntuoso palacio que levanta en el recinto de la Exposición sevillana para mostrar sus mundianamente afanados productos.

En ese magnífico edificio podrá instalarse la "Asociación de Socorros para la vejez del torero andaluz", su domicilio social, sanatorio, dispensario y todas cuantas dependencias precise para su mejor funcionamiento.

El señor Domecq se ha ganado con ese rasgo las simpatías taurinas.

Y los taurinos, a lo menos que están obligados es a no beber otra cosa que "Domecq" y a no poner reparo alguno a los toros de ese nombre.

Pero ya verán cómo hay algún desagradecido...

TAMBIEN VAN A AMERICA NOVILLEROS

No es necesario la alternativa para pasar el charco. También los novilleros pueden hacer viajes trasatlánticos en busca de palmas y pesos.

Uno de estos, el aragonés Miguel Cirujeda, ha sido ventajosamente contratado por la empresa de Colombia y en breve partirá los bártulos y saldrá para aquellas lejanas tierras.

Malo es que los novilleros vean marchar a un compañero, porque si les entra la ebre excursionista van a agravar en América el problema del paro.

Y ya que nos hemos metido en terreno taurino agregaremos a esta noticia la de que hoy sale de La Coruña un vapor cargado de toreros, entre los que figura Cayetano el de Ronda, uno de los diestros españoles—los otros dos son Cagancho y Fernando Domínguez—contratados hasta ahora para actuar en la plaza de la capital mejicana.

¿Cómo no lo habrán sido aquellos otros que, en la pasada temporada, obtuvieron en esa plaza tan apoteósicos triunfos... cablegráficos?

EL BANQUETE A NOAIN

El acertado acuerdo de la Peña Noain de hacer extensiva a todos los simpatizantes del pundonoroso torero la asistencia al banquete organizado en su honor para esta noche, en el acreditadísimo restaurant de "Los Dos Leones", asegura al acto una numerosísima concurrencia.

Y eso que este agasajo, no es el primero, ni será el último de los que ha de recibir el valiente torero en estos días de su breve estancia en nuestra capital.

El "noainismo" se ha generalizado extraordinariamente entre los logroñeses que, si estas aisladas demostraciones del afecto que aquí se tiene a Jaime Noain, se hubieran conjuntado en un acto único, no era conflicto ni nada el que creaba la busca de un local adecuado para su celebración.

Así de numerosos son en nuestra capital y en nuestra provincia las simpatías hacia este torero, cuyo ascenso a "primera figura", es obligado celebrarlo con todos los honores.

QUE NO SE ACABA, OÍ

Como gato patas arriba se defiende la temporada antes de darse por terminada.

Mañana, domingo, era casi seguro que no hubiera habido espectáculo taurino alguno de importancia, ya que la limpieza de corrales había concluido en la casi totalidad de las plazas que "dan" toros o novillos todos los domingos.

Pero para que la temporada vaya todavía tirando, hubo de suspenderse el pasado domingo la corrida de toros anunciada en Barcelona, y esta es la fiesta que hay preparada para mañana.

Ya recordarán que ese programa lo integran tres toros de Nandín y otros tres de Mejías-Nogales, para Carnicerito de Málaga y Carnicerito de Méjico. Así que si el tiempo no se muestra "inseguro", aún habrá toros en ese tercer domingo del actual noviembre.

Lo celebramos, tanto como porque continúe la temporada, como por los efectos que de esa combinación redundan en favor de los barceloneses.

Al fin y al cabo, aseguran de aquella capital trabajo a los "carniceros".

LA EDITORIAL MIRABET

Accesorio indispensable en los espectáculos taurinos son las carteleras y propaganda anunciadoras.

En muchas ocasiones el cierto en la elección de "cromos" aumenta los

atractivos de una función que, desprovista de ese requisito, no despertaría interés alguno.

Para bien de las empresas, el detalle antedicho está admirablemente atendido por las casas editoriales de estos trabajos, conocidas de todo aficionado.

No obstante, aún ha de estarlo mejor en temporadas venideras.

La antigua y popularizada Casa Mirabet, que hace poco más de un año hubo de cerrar sus acreditados talleres, vuelve, pasadas las causas "de orden interior" que motivaron el cierre, a sus actividades que, con el justo prestigio conseguido en sus muchos años de trabajo, colocarán rápidamente a dicha editorial en el merecido lugar preferente entre sus similares.

La reaparición de la Editorial Mirabet ayudará seguramente a los organizadores de espectáculos taurinos, ya que permitirá una mayor abundancia de cromos y carteles y, como es natural, de esa abundancia puede salir una conveniencia adquisitoria que, al fin y al cabo, es la que buscan cuantos se metan en esos jaleos de defender el elevado presupuesto de un programa taurino.

UN COMIENZO TERMINADO

La Comisión bilbaína que tiene a su cargo la confección de cuantas corridas se celebren en la capital bilbaína a beneficio de sus más importantes centros benéficos ha terminado ya las gestiones de la primera parte de su difícil cometido.

En esa primera parte, la referente a las ganaderías que han de suministrar sus toros a las mencionadas corridas.

Y como el año próximo ha decidido la citada Comisión que las corridas sean siete, una en mayo y seis en agosto, siete son las ganaderías que tienen ya preparados los toros que han de lidiarse en aquellos lejanos días.

Hasta están distribuidas las fechas en que cada una ha de figurar en los carteles bilbaínos.

Y buenos son los bilbaínos para guardar secretos taurinos!

Apenas esa Comisión adopta una decisión trasciende rápidamente al público, y por ello ya se sabe cuáles son esas ganaderías y su respectivo orden de lida.

También lo van a saber nuestros lectores.

Los toros "bilbaínos" procederán de las siguientes ganaderías e irán lidiándose en la siguiente forma: Corrida de mayo, conde de la Corte.

Corridas de agosto, Pablo Romero, Concha y Sierra, Saltillo, Miura, Villanueva y Antonio Pérez. Cinco andaluzas, una extremeña y otra salmantina. Y todas ellas de los hieiros más prestigiosos.

Para que anden de que "al que madruga, Dios le ayuda".

MIGUELIYO

Notas militares

BAJAS.—A los 88 años de edad, ha fallecido en Madrid el coronel de Artillería retirado, don Miguel Goded y Ladrón de Guevara.

DESTINOS.—Los capitanes de Infantería don José Romero Romero y don José María Miró Bernal, son destinados al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Ceuta núm. 3 y a la Legión del Tercio, respectivamente.

ESCUELA CENTRAL DE GIMNASIA.—El "Diario Oficial" publica el Reglamento provincial para el régimen de dicho Centro.

INTERCAMBIO DE OFICIALES.—Se publica relación de seis oficiales de distintas Armas que pasan a practicar, por un período de un año, a otros Cuerpos.

AVIACION MILITAR.—Se dispone el personal que se cita de Suboficiales y tropa del Arma de Aviación militar pase a ocupar los destinos que a cada uno se les señala. Figuran, entre otros, los siguientes: Sargento piloto, don Manuel Aguirre López, de la Escuadra núm. 3 (Logroño), a la núm. 2 (Granada). Radio: Subteniente don Crescencio de Frutos Martínez, de la Escuadra núm. 3 (Logroño). Brigada, don Rafael de Nájera Rollán, a la misma. Fotógrafos: Brigada, don Rafael Ortiz Albadalejo, y sargento don Rafael Ortiz de Landáuzuri, a la Escuadra núm. 3 (Logroño). Mecánicos: Sargento, don Pascual Gil Emperador, a la misma. Tropas: Brigada, don Jesús Anchueta Allueva, a Logroño. Sargentos, don José Muñoz Jiménez, de Logroño a Cuatro Vientos; don Antonio Merino González, a la Escuela de Vuelo y Combate; don Celestino Rodríguez Husano, a las Fuerzas Aéreas de África, y don Andrés Gallana López, a la Escuadra número 1 (Getafe).

COMENTARIOS LIBRES

LOS DOS CAZADORES Y EL LEÓN

Por GAZIEL

En el famoso mitin a las puertas de Madrid, el señor Azaña, que hablaba ante una inmensa muchedumbre, dijo, poco después de comenzado su discurso, una cosa muy rara. Hablando de los españoles allí presentes y de los ausentes, exclamó algo así: "No quedamos aquí más que los buenos".

El sábado último, en su discurso a las juventudes de Acción Popular, el señor Gil Robles dijo casi exactamente lo mismo, aunque en sentido inverso. Refiriéndose a las elecciones, que ya parecen inminentes, y al gobierno que habrá de presidirlas, afirmó que éste no debería permanecer neutral entre derechas e izquierdas, por la misma razón que no puede haber un juez que se mantenga equidistante entre la víctima y el asesino.

¿Habéis reflexionado acerca de lo que significan tales expresiones? De mí os diré, francamente, que me parecen oscuras. Porque, ¿es posible que el señor Azaña estime, honradamente, que en España los únicos españoles buenos son aquellos que fueron a escucharle a él un domingo, y que los ausentes de allí son todos réprobos? ¿Y es posible que el señor Gil Robles, puesta la mano sobre el corazón, quisiese decir que en España el ser izquierdista y el ser criminal equivale a lo mismo? Indudablemente, no, ni Azaña ni Gil Robles piensan eso, quieren decir eso ¡Ah, pero el triste caso estriba en que, sin duda por falta de aclaraciones, muchísimos de sus respectivos partidarios se lo creen! Y de aquí nace el abominable divorcio que está haciendo delirar políticamente a media España, contra la otra mitad, como si, en vez de ser nuestras luchas políticas una contienda cívica entre hermanos separados por opiniones circunstanciales diversas, pero unidos por el fondo indestructible de la consanguinidad, fuese una guerra apocalíptica entre ángeles y demonios.

Izquierdas y derechas — me refiero únicamente a las que actúan dentro de los límites legales del régimen —, al maltratarse y desconocerse así, entre ellas, me recuerdan aquel apólogo árabe sobre dos cazadores que salieron en direcciones opuestas a cazar un león, y estaban tan obsesionados el uno por el otro, con tanto miedo de que el rival se llevase la pieza, que, tras una serie de imprudencias y pasos en falso para descartarse mutuamente, por fin vino el león y los devoró a ambos.

Desde que cayeron del Poder, en 1933, la obsesión que las izquierdas españolas han tenido con el señor Gil Robles, el máximo representante de las derechas triunfantes en las elecciones de aquel año, es cosa incomprensible. Que de momento — ante el hecho de que el señor Gil Robles había triunfado junto con los reaccionarios más calificados, y se mantenía en una actitud equívoca con respecto al régimen — las izquierdas hubiesen abrigado temerosos recelos, era cosa que se justificaba por completo. ¡Pero más, no! En los actos y en las obras es donde hay que estimar a los hombres políticos. Y lo que el señor Gil Robles ha venido haciendo desde 1933 hasta hoy, contra viento y marea, descontentando y contrariando y hasta combatiendo a sus aliados de la víspera, todo con el evidente propósito de incorporar sus propias fuerzas al servicio gubernamental del país que es tanto como ponerlas al servicio del régimen y de su afianzamiento, ha sido, sin duda alguna, extraordinario. ¿Qué esos esfuerzos y esa pugna han tenido orientación derechista? ¿Pues no faltaba más! ¿Se va a exigir, acaso, que las derechas actúen, cuando gobiernan, contra su propia conciencia y sus propios intereses? Es natural, también, que una actuación semejante no sea del agrado de las izquierdas, porque su programa y sus aspiraciones son muy distintas. Pero lo que digo yo y estoy convencidísimo de ello, es que las izquierdas españolas si fuesen tan inteligentes como nos convendría a todos, aun sintiendo tener que apenchar con una actuación derechista, impuesta por el resultado de unas elecciones para ellas adversas debían haber experimentado una íntima una profunda, una superior satisfacción al ver el servicio inapreciable que el señor Gil Robles estaba prestando al régimen, al meter en él casi a viva fuerza, en circunstancias de colaboración molestísima y ante la enemiga creciente, encarnizada, de amistades

que se llamaban a engaño, imponentes fuerzas sociales que, de adversas o indiferentes y hasta si se quiere hostiles a la República, pasaban a soportarla y robustecerla.

Esa satisfacción inteligente, que no han sabido sentir las izquierdas, es exactamente la misma que deberían experimentar las derechas republicanas y gubernamentales cuando ven al señor Azaña esforzándose en predicar e inculcar a la enorme, turbia y sombría zona del izquierdismo español, el respeto a la legalidad, la confianza en la actuación cívica, y la insensatez de recurrir a los métodos violentos, a la actuación revolucionaria. Es muy posible, desgraciadamente, que el señor Azaña fracase. Las masas ingentes que van a escucharle no quieren lo que él les dice, ni él les dice lo que ellas quieren. Pero si este fenómeno no tuviese remedio, ¿quines podrían congratularse de ello son tan sólo desde los socialistas para allá, pues las derechas todas, como no hayan perdido el juicio, deben tenerlo por una de la más graves y lamentables contrariedades, por uno de los máximos peligros que amenazan al país.

Las personas y los partidismos, con sus odios feroces, que llegan hasta la ceguera suicida, dirán lo que les plazca. Pero a los que no pertenecen a partido alguno, ni de derecha ni de izquierda, a los meros ciudadanos sin etiqueta política, que forman la gran mayoría del país, y constituyen, además, el peso decisivo en todas las consultas electorales, según se inclinan a uno u otro lado, se les aparece claramente, con lucidez meridiana, que si las izquierdas españolas no hubiesen contado con el señor Gil Robles, éste es tan útil, tan indispensable para la consolidación del régimen y su funcionamiento normal, que hubieran debido inventarlo. Y viceversa: que si fuese posible imaginar una

situación política en que las derechas triunfantes se quedasen en España completamente solas y dominadoras, teniendo a sus pies, vencidas y acogotadas, a todas las izquierdas, inmediatamente necesitarían, para su propia garantía y seguridad, inventar un Azaña capaz de servir de válvula de seguridad al vapor revolucionario comprimido.

Quieras que no, las derechas e izquierdas políticas que actúan legalmente dentro de un régimen democrático, a pesar de sus luchas y sus antagonismos son, en realidad, como dos inseparables e insustituibles hermanas siamesas: vidas paralelas y complementarias, carne y sangre del mismo organismo. Para las izquierdas españolas habría una cosa muchísimo peor que el gobierno de las actuales derechas, y sería el gobierno de lo que vendría si fracasasen éstas. Para las derechas gubernamentales de ahora habría también algo mucho más temible que las figuras de republicanos izquierdistas que conocimos hace dos años, y serían las que indudablemente habrían de surgir si aquéllas quedasen descartadas para siempre. El verdadero peligro para Gil Robles no es Azaña, ni el verdadero peligro para Azaña es Gil Robles.

El peligro por excelencia, el único gravísimo y definitivo, para esos hombres, para sus fuerzas y para el país netero, es el que se dibuja claramente cada vez que la natural incompatibilidad entre ellos, exagerada y envenenada por los personalismos y los partidismos, les obliga, con un gesto instintivo que tiende a evitar su aproximación en una zona de convivencia central, a retroceder y echarse en brazos de lo que está esperando detrás de ellos: la reacción y la revolución.

Estas son las dos mándbulas feroces del león del cuento. Si las grandes fuerzas gubernamentales de derechas y de izquierdas, que palpitan en el seno de la sociedad española, hacen como los cazadores árabes y se preocupan más de sus pequeñas rivalidades y de evitarse mutuamente, que de evitar al enemigo común, vendrá el león y, en forma reaccionaria o revolucionaria—que para el caso es lo mismo—, se las comerá a ambas.

(De "La Vanguardia").

ESTAMPAS DE LA ALDEA

Pájaros y flores

Quando caen los aguaceros de junio, y los negros nubarrones bramán por el cielo, y el viento mojado del Este viene por el desierto a tocar la flauta en los bambúes, las flores surgen, sin que nadie sepa de dónde, en súbito tropel, y se ponen a bailar sobre la yerbas, locas de alegría.

Rabindranath Tagore.

Y cuando el alba clareaba en la aldea y rayos de luz plateaban la fuente de la enramada de tu jardín, y aparecía la mañana sobre el horizonte, plateaba alegremente los pajarrillos y no sabiendo qué hacer, oías aquellas melodías y cogías flores, niño niño... y cuando tiraban los pajarrillos resbalando su piquito en el cristal de la ventana y sus canciones no aprendidas aún hacían la diana del día en su luz y en su espiritualidad, se levantaba la imaginación y veía flores, muchas flores que sonreían tu alegre despertar.

Y aquella melodía de los pajarrillos que en alegría bulliciosa parecían rendir tributo a las flores y a los perfumes, los himnos de las canoras aves, me parecían oír notas de música y cantos de amor y me pareció que sonaban para que vos las oyera estas divinas palabras: "Lleva a la tumba de tu madre algo de lo mucho que ella dió a tu cuna". Y las flores como los pájaros iban expandiendo el delicioso perfume y el temblor místico de los cantares. Por eso la floresta de abril en la hora silenciosa del atardecer o en la hora suave de la alborada, era como un templo que llamaba a la oración. Y el azul purísimo del cielo era en aquel instante terso e inmóvil en la majestad divina de su color rotundo. Pájaros y flores hacían el milagro de atraer a las estrellas, y la noche como Afrodita, íntima y arulladora, hizo que el cielo bajase y, besando a la tierra en amable coloquio, hiciera con ella desposorios.

PEREZ-BRUN

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15.—"Triana", Lope, Rondalla Usandizaga; "Una linda mariposa", Araco, Mariano Sevilla; "Mi Asturias", Conde, Pilar García; "Martí de Viejo", Valverde, Carmen Flores; "Corazón", Ferriz, Orquesta Serrano; "Mi pretendiente", Córdoba, Estrellita Castro; "El moro volvió sin él", Pérez, La Argentina; "La moquita sevillana", Marquina, Rosarillo de Triana; "Asturiana", Falla, María Barrientos; "Rapsodia en jazz", Orquesta Paul Whiteman; "Momento musical", Schubert, Kreisler; "Suite popular española", Falla, Manuel Quiroga; "Doña", Codoibán; "Fantasía", Mozart; Música de baile; "No le digas que la quiero", Spaventa; Jotas, Dora de Aragón.

De 21'30 a 23'30.—"La gracia de Dios", Roig, Banda Ingenieros; "Catalina", Gaztambide, Banda Ingenieros; "Florentino en campaña", Michel y Pezolo, por los autores, solo de acordeón; "Kaiser Walzer", Strauss, Orquesta Dajos Bela; Selección radifónica del juguete cómico de Antonio Paso y Joaquín Abaí, "El orgullo de Alhacebe", interpretación por la C.L.A. Boletín meteorológico. Noticias de última hora.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 6'30, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche.

A las 6'35, transmisión desde el teatro Español del tercer concierto de la serie organizada por la Orquesta Filarmónica de Madrid, con la cooperación de Unión Radio, cuyo programa consta de tres partes. A las 9, cursos culturales de Unión Radio: De Literatura. A las 10'15, canto flamenco por Alfonso el Chozas y Niño del Romeral, acompañados a la guitarra por Dámaso Martín y Niño de la Rivera acompañado por Rafael Nogales; recital de canciones por Mercedes Sicilia; música de baile.

PASTRANA

CARROZAS PARA TRASLADOS

Jabón La Cibeleles

Ahorra dinero, tiempo y ropa

Gal-Madrid